



**மாருதி** Money Exchange (Pvt) Ltd.  
 இல. 285, காலி வீதி, வெள்ளவத்தை, கொழும்பு 06  
 T.P: 011 236 2086  
 இவ் அனைத்து சேவைகளையும் சிங்கு வயற்றுக் கொள்ளலாம்.

இல. 390, ஆஸ்பத்திரி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.  
 T.P: 021 221 4433  
 076 284 4443

MoneyGram மணிகிராம் பணப்பரிமாற்றம்  
 Ria ரியா பணப்பரிமாற்றம்  
 WESTERN UNION வெஸ்டர்ன் யூனியன் பணப்பரிமாற்றம்

Email : news@eelanadu.lk மலர் : 04 27.03.2023 திங்கட்கிழமை இதழ் : 108 பக்கங்கள் : 16

**தொல்பொருள் திணைக்களத்தின் கட்டுப்பாட்டிலிருந்த**

**வெடுக்குநாறிமலை ஆதிசிவன் ஆலயம் முழுமையாக அழிப்பு!**



**● ஆதிலிங்கேஸ்வரர் பெயர்த்து வீசப்பட்டது**  
 வவுனியா மார்ச் 27  
 தொல்பொருள் திணைக்களத்தின் முழுமையான கட்டுப்பாட்டின் கீழுள்ள வவுனியா - நெடுங்கேணி - வெடுக்குநாறிமலையில் அமைந்திருந்த ஆதிலிங்கேஸ்வரர் ஆலயம் முழுமையாக அழிக்கப்பட்டுள்ளது.

**● விநாயகர், அம்மன் சிலைகள் மாயம்!**  
 அங்கு பிரதிஷ்டை செய்யப்பட்டிருந்த ஆதிசிவலிங்கம் முழுமையாகப் பெயர்க்கப்பட்டு உடைத்து வீசப்பட்டுள்ளது. இதேபோன்று, அங்கிருந்த விநாயகர், அம்மன் சிலைகள் பெயர்த்து அகற்றப்பட்டுள்ளன. அத்துடன், அங்கிருந்த சூலங்களும் பிடுங்கி 15 எறியப்பட்டுள்ளன.

**சைவ மக்களின் தொன்மைகளை அழிப்பதை அரசு நிறுத்தவேண்டும்!**

**இந்து மாமன்றம் கண்டனம்**  
 யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 27  
 சைவ மக்களின் தொன்மைகளை அழிக்கும் செயல் தொடர்கிறது. திட்டமிட்டு நடைபெறும் இவ்வாறான செயல்களை அரசாங்கம் நிறுத்த வேண்டும் என்று அகில இலங்கை இந்து மாமன்றம் தெரிவித்துள்ளது. நெடுங்கேணி - ஆதிலிங்கேஸ்வரர் சிவன் ஆலயம் அழிக்கப்பட்ட டமைக்கு கண்டனம் தெரிவித்து அந்த அமைப்பின் உபதலைவர் ஆறு. திருமுரு கன் நேற்று விடுத்த கண்டன அறிக்கையிலேயே மேற்கண்டவாறு கூறப்பட்டது. அதில், "சைவ மக்களின் தொன்மைகளை அழிக்கும் செயல்பாடு தொடர்கிறது. இது திட்டமிட்டு நடைபெறுகிறது. அரசாங்கம் இத்தகைய செயல்களை நிறுத்தவேண்டும். தொல்லியல் திணைக்களம் ஆதிசைவக் கோவில்களை சைவ மக்கள் பராமரிப்பதற்கு தொடர்ந்து இடையூறு செய்வது வேதனைக்குரியது. விக்ரிகரங்களை உடைத்தமை 15

**குற்றங்களை தடுக்க விசேட திட்டம்!**  
**யாழ். அரச அதிபர்**  
 யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 27  
 யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்தில் இடம்பெறும் குற்றச்செயல்களை தடுப்பதற்கு விசேட வேலைத் திட்டம் முன்னெடுக்கப்படுகிறது - என்று அரசாங்க அதிபர் அம்பலவாணர் சிவபாலசுந்தரன் தெரிவித்துள்ளார். வறிய மக்களுக்கு காண இலவச 15

**சிவனாலயம் அழிப்பு; யாழில் ஆர்ப்பாட்டம்!**  
  
 யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 27  
 நெடுங்கேணி - வெடுக்குநாறிமலை ஆதிலிங்கேஸ்வரர் ஆலயம் முழுமையாக அழிக்கப்பட்டமைக்கு எதிர்ப்பு தெரிவித்து சைவ அமைப்புகள் நேற்று போராட்டத்தில் ஈடுபட்டனர். நேற்று ஞாயிறுக்கிழமை மாலை 5.30 மணியளவில் 11

**அரசு ஊழியருக்கான சம்பளம்; அரைவாசி படை தரப்பினருக்கு**

**இரு பல்கலைக்கழகங்களின் ஆய்வில் தகவல்!**  
 கொழும்பு, மார்ச் 27  
 அரசு ஊழியர்களுக்கு சம்பளம் வழங்குவதற்காக ஒதுக்கப்படும் மொத்தத் தொகையில் கிட்டத்தட்ட அரைப்பங்கு (48.8 சதவீதம்) இராணுவம், கடற்படை, விமானப்படை மற்றும் பொலிஸாருக்கே செலவிடப்படுகிறது என்று பேராதனை மற்றும் ருஹணு பல்கலைக்கழகங்களைச் சேர்ந்த மூன்று ஆய்வாளர்கள் நடத்திய ஆய்வில் தெரியவருகின்றது. அரசாங்க ஊழியர்களுக்கு சம்பளம் வழங்குவதற்காக ஆண்டுக்கு 69 ஆயிரத்து 491 கோடி ரூபாய் செலவிடப்படுகிறது. இதில், படைத் தரப்பினருக்கு 15

**தமிழர் பகுதி பௌத்த மயமாக்கல் அரசாங்கத்தின் திட்டம் இல்லை!**

**குற்றச்சாட்டுகளை மறுக்கிறது அரசு**  
 கொழும்பு, மார்ச் 27  
 "தமிழர்கள் செறிந்து வாழும் வடக்கு, கிழக்கு மாகாணங்களில் பௌத்த மயமாக்கலை ஏற்படுத்தவது அரசாங்கத்தின் திட்டம் இல்லை. இது தொடர்பில் அரசாங்கம் மீது முன்வைக்கப்படும் குற்றச்சாட்டுகளை அடியோடு நிராகரிக்கின்றேன்." - இவ்வாறு பிரதமர் திணைக் குணவர்த்தன தெரிவித்தார். வடக்கு, கிழக்கு மாகாணங்களில் படைத்தரப்பினராலும் தொல்பொருள் திணைக்களத்தினராலும் முன்னெடுக்கப்படும் பௌத்த 15





# கச்சதீவில் புத்தர் சிலை; அகற்றுமாறு ஆணையிடுக இந்திய அரசிடம் ராமதாஸ் வலியுறுத்து

சென்னை, மார்ச் 27  
இலங்கை கடற்படையால் கச்சதீவில் வைக்கப்பட்டுள்ள புத்தர் சிலையை அகற்ற இந்திய அரசு ஆணையிட வேண்டும் என்று பாட்டாளி மக்கள் கட்சியின் நிறுவனர் ராமதாஸ் வலியுறுத்தியுள்ளார்.



இது குறித்து தனது ருவிற்றர் பக்கத்தில் அவர் வெளியிட்டுள்ள பதிவில், "இந்தியாவால் கொண்டுவரப்பட்ட கச்சதீவில் மிகப்பெரிய புத்தர் சிலையை சிங்கள கடற்படை அமைத்திருப்பது அதிர்ச்சியளிக்கிறது. இந்த நடவடிக்கைக்கு தமிழகம் மற்றும் இலங்கையில் வாழும் தமிழர்கள் கடும் எதிர்ப்பு தெரிவித்திருக்கின்றனர். சிங்கள அரசின் செயல் கண்டிக்கத்தக்கது! கச்சதீவில் புனித அந்தோனியார் ஆலயம் மட்டுமே உள்ளது. அங்கு ஆண்டுதோறும்

பெரிய அச்சுறுத்தலை ஏற்படுத்தி விடும். இவற்றையும் கடந்து புத்தர் சிலை வழிபாடு என்ற பெயரில் சிங்களர்களையும், சீனர்களையும் கச்சதீவில் முகாமிடச் செய்து, தமிழகம் உள்ளிட்ட தென்னிந்தியாவை உள்வாங்கி பாற்பதற்கான வாய்ப்புகளை மறுக்க முடியாது. இது இந்தியாவின் பாதுகாப்புக்கு பெரும் அச்சுறுத்தலாக அமைந்து விடும்.

கச்சதீவு இலங்கைக்கு தாரைவார்க்கப்பட்டாலும் கூட அந்தோனியார் ஆலயத் திருவிழா, அடிப்படை வளர்ச்சிப் பணிகள் ஆகியவற்றுக்கு இந்தியாதான் உதவி வருகிறது. எனவே, இந்த விவகாரத்தில் இந்திய அரசு தலையிட்டு கச்சதீவில் வைக்கப்பட்டுள்ள புத்தர் சிலையை அகற்ற ஆணையிட வேண்டும்" - என்றுள்ளது. (ஐ)

# நீதிமன்றில் தமிழ் வழக்காடு மொழி; அரசமைப்பு திருத்தம் தேவைப்படலாம்!

மதுரை, மார்ச் 27  
"உயர் நீதிமன்ற வழக்காடு மொழியாக தமிழை அறிவிக்க, ஒருவேளை அரசமைப்பு சட்டத் திருத்தம் தேவைப்படலாம்" என்று மதுரையில் நடந்த நிகழ்வில் உச்ச நீதிமன்ற தலைமை நீதிபதி சந்திரகுட் கூறினார்.

## உயர்நீதிமன்ற தலைமை நீதிபதி

அல்ல. நமது தாய் மொழியிலேயே நாம் பயிற்று விக்கப்பட்டோம். சில வழக்கறிஞர்கள் ஆங்கிலத்தில் உரையாடுவதில் சிரமத்தை எதிர் கொள்கின்றனர். இளம் வழக்கறிஞர்கள் மொழியை ஒரு தடையாகப் பார்க்கக்கூடாது. அந்த வழக்கறிஞர்களை நீதிபதிகள் ஊக்கப்படுத்த வேண்டும். இந்திய அரசால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட மொழிகளில் உச்ச நீதிமன்ற உத்தரவுகளை மொழிபெயர்க்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. உச்ச நீதிமன்ற உத்தரவுகள் ஆங்கிலத்தில் இருக்கும்போது மாவட்டத்தில் உள்ள வழக்கறிஞர்கள் அதனை தங்கள் மொழியில் அறிந்து கொள்ள நாற்பது முதல் ஐம்பதாயிரம் வரை சந்தா செலுத்த வேண்டியதுள்ளது. தற்போது அது மாற்றப்பட்டுள்ளது - என்றார். (ஐ)

மேலும், "தமிழை வழக்காடு மொழியாக்க கோரிக்கை வைக்கப்பட்டுள்ளது. இதற்கு ஒருவேளை அரசமைப்பு சட்டத்திருத்தம் தேவைப்படலாம். ஆங்கிலம் நமது முதல் மொழி

மன்ற உத்தரவுகளை மொழிபெயர்க்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. உச்ச நீதிமன்ற உத்தரவுகள் ஆங்கிலத்தில் இருக்கும்போது மாவட்டத்தில் உள்ள வழக்கறிஞர்கள் அதனை தங்கள் மொழியில் அறிந்து கொள்ள நாற்பது முதல் ஐம்பதாயிரம் வரை சந்தா செலுத்த வேண்டியதுள்ளது. தற்போது அது மாற்றப்பட்டுள்ளது - என்றார். (ஐ)

# இலங்கை கடற்படை தமிழக மீனவர் பிரச்சனைகளை கண்காணிக்கிறோம் மத்திய அமைச்சர் முருகன்

மதுரை, மார்ச் 27  
இலங்கை கடற்படைக்கும், தமிழக மீனவர்களுக்கும் இடையே உள்ள பிரச்சனைகளை கண்காணித்துக் கொண்டிருக்கிறோம் என்று கூறுகின்றார் இந்திய மத்திய அமைச்சர் முருகன்.

மற்றும் தமிழர்களின் உடைகளான பட்டு ஆடைகள், தமிழர்களின் உணவு பழக்க வழக்கங்கள் போன்றவற்றை எடுத்து கூறுகின்ற வகையில் நிகழ்ச்சிகள் நடைபெற்றன. அதன் தொடர்ச்சியாக தற்போது நம்முடைய சுவராஷ்டிரா தமிழ் சங்கம் சார்பில் வருகிற ஏப்ரல் 16ஆம் திகதி முதல் 10 நாட்களுக்கு குஜராத்தில் நிகழ்ச்சிகள் நடக்கின்றன.



சுவராஷ்டிரா மக்கள் தமிழகத்தில் மதுரை, இராமநாதபுரம், தஞ்சாவூர் மற்றும் பல பகுதிகளில் வசிக்கின்றனர். இலங்கை கடற்படைக்கும், தமிழக மீனவர்களுக்கும் இடையே உள்ள பிரச்சனைகளை கண்காணித்துக் கொண்டிருக்கிறோம். எப்போதெல்லாம் தமிழக மீனவர்கள் சிறை பிடிக்கப்படுகிறார்களோ அப்போது தலையிட்டு நமது வெளியுறவு துறை அமைச்சர் ஜெய்சங்கர் பேச்சு நடத்தி தமிழக மீனவர்களை விடுவிக்க நடவடிக்கை எடுக்கிறார்.

நேற்று மதுரை விமான நிலையத்தில் அவர் செய்தியாளர்களை சந்தித்தபோதே மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

மேலும், "பிரதமர் மோடி ஒரே பாரதம், உன்னத பாரதம் என்ற திட்டத்தின் கீழ் ஒரு மாத காலமாக கடந்த நவம்பர் மாதம் முதல் டிசம்பர் மாதம் வரை காசி தமிழ் சங்கம் நிகழ்ச்சி நடைபெற்றது. இந்த நிகழ்ச்சியில் காசிக்கும், இராமேஸ்வரத்துக்கும் உள்ள தொடர்பு, காசிக்கும் சிவகாசிக்கும் உள்ள தொடர்பு, காசிக்கும் தென் காசிக்கும் உள்ள தொடர்பு தெரிய வந்தது.

தமிழகத்தில் உள்ள பல பகுதிகள் காசியுடன் தொடர்புடையவை. தமிழ் இலக்கியம்

**மார்ச் - 27 திங்கட்கிழமை**

சுபகிருது வருடம் - **பங்குனி 13**

நல்ல நேரம் : 06.00 - 07.30

ராசு காலம் : 07.30 - 09.00

திதி : சஷ்டி

## இன்றைய ராசிபலன்

**மேடம்**

குடும்பத்தில் இருந்து வந்த குழப்பம் விலகும். உடல் நலம் சீராகும். அழகும் இளமையும் கூடும். விலை உயர்ந்த பொருள்களை வாங்குவீர்கள். வியாபாரத்தில் எதிர்பார்த்த லாபம் வரும்.

**ஆடம்**

ராசிக்குள் சந்திரன் இருப்பதால் சின்ன சின்ன கவலைகள் வந்து போகும். உங்கள் மீது சிலர் வீண்பழி சுமத்த முயற்சிப்பார்கள். உத்தியோகத்தில் சக ஊழியர்களை குறை கூற வேண்டாம்.

**மிதுனம்**

விடாப்பிடியாக செயல்பட்டு சில வேலைகளை முடிப்பீர்கள். குடும்பத்தினரை அனுசரித்துப் போங்கள். அரசு காரியங்கள் இழப்பறியாகும். வியாபாரத்தில் வேலையாட்களால் பிரச்சனைகள் வரும்.

**கடகம்**

குடும்பத்தாரின் விருப்பங்களை நிறைவேற்றுவீர்கள். எதிர்பார்த்த இடத்திலிருந்து நல்ல செய்தி வரும். வியாபாரத்தில் வாடிக்கையாளர்களின் ரசனையைப் புரிந்துகொள்வீர்கள்.

**சிம்மம்**

நீண்ட நாள் ஆசையில் ஒன்று நிறைவேறும். உறவினர் நண்பர்கள் ஆதரவாகப் பேசத் தொடங்குவார்கள். திடீர் முடிவுகள் எடுப்பீர்கள். செலவுகளைக் குறைக்க திட்டமிடுவீர்கள்.

**கன்னி**

கணவன் மனைவிக்குள் அந்நியோன்யம் பிறக்கும். கடனாக கொடுத்த பணத்தை வசூலிப்பீர்கள். நட்பு வட்டம் விரியும். பயணங்கள் திருப்திகரமாக அமையும். வியாபாரத்தில் கூடுதல் லாபம் கிடைக்கும்.

**துலாம்**

சந்திராஷ்டமம் இருப்பதால் எதிலும் உணர்ச்சி வசப்படாமல் அறிவுப்பூர்வமாக முடிவெடுக்கப் பாருங்கள். அடுத்தவர்களை குறை கூறுவதை நிறுத்துங்கள். கவனம் தேவைப்படும் நாள்

**விருசிம்**

பிள்ளைகள் கேட்டதை வாங்கித் தருவீர்கள். மனைவி வழியில் நல்ல செய்தி உண்டு. நீண்ட நாட்களாக தள்ளிப் போன காரியங்கள் இன்று முடியும். தேவைகள் பூர்த்தியாகும் நாள்.

**நடுசு**

குடும்பத்தில் உள்ளவர்களின் உணர்வுகளுக்கு மதிப்பளிப்பீர்கள். பிரபலங்களால் ஆதாயம் அடைவீர்கள். அரசால் அனுசூலம் உண்டு. வழக்கில் வெற்றி பெறுவீர்கள். வியாபாரத்தில் லாபம் கிடைக்கும்

**மகரம்**

குடும்ப வருமானத்தை உயர்த்த முற்படுவீர்கள். நட்பு வழியில் நல்ல செய்தி கேட்பீர்கள். அக்கம் - பக்கம் வீட்டாரின் அன்புத்தொல்லை குறையும். வேற்றுமதத்தவர் உதவுவார்கள்.

**கும்பம்**

நீண்ட நாட்களாக பார்க்க நினைத்த ஒருவரை சந்திப்பீர்கள். தாய்வழி உறவினர்களால் அலைச்சல் ஏற்படும். உத்தியோகத்தில் மறுக்கப்பட்ட உரிமைகள் கிடைக்கும். உழைப்பால் உயரும் நாள்.

**மீனம்**

உங்கள் பேச்சில் அனுபவ அறிவு வெளிப்படும். உடன்பிறந்தவர்கள் உறுதுணையாக இருப்பார்கள். அரசாங்கத்தாலும் அதிகாரப் பதவியில் இருப்பவர்களாலும் ஆதாயம் உண்டு.



யாழ்ப்பாணம் வண்ணார்பண்ணை ஸ்ரீ வீரமாகாளி அம்மன் ஆலய பங்குனி குளிர்ந்தி வெள்ளி ரத மஞ்சள் பால்குட பவனி நேற்று ஞாயிற்றுக்கிழமை பக்திபூர்வமாக இடம்பெற்றது. (படங்கள்: ஐ.சிவசாந்தன்)

## வடக்கு மாகாண நிர்வாகத்துக்குள் தெற்கு இளைஞர்களுக்கு வேலை!

### அரசாங்கம் இரகசிய நடவடிக்கை

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 27  
வடக்கு மாகாணம் போரால் பாதிக்கப்பட்டு பல ஆயிரம் இளைஞர்கள் வேலை வாய்ப்பின்றித் தவிக்க இராணுவத்தின் கீழ் நியமனம் வழங்கிய வடக்கு, கிழக்குக்கு வெளியில் உள்ள 427 பேரை வடக்கு மாகாண நிர்வாகங்களுக்குள் உட்படுத்த இரகசிய நடவடிக்கை இடம் பெறுகிறது என்று தமிழரசு கட்சியின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் எம். ஏ. சுமந்திரன் குற்றஞ்சாட்டுகின்றார்.

இது தொடர்பில் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் எம். ஏ. சுமந்திரன் மேலும் விபரம் தெரிவிக்கையில்,

வடக்கு மாகாணத்திலே பி. எல். 3 எனப்படும் சாதாரண தொழிலாளர் வெற்றிடங்கள் 2,275 உள்ளன. இதிலே 1,275 வெற்றிடங்கள் உள்ளூராட்சி சபைகளில் காணப்படுகின்றன. இவ்வாறு உள்ளூராட்சி சபைகளில் காணப்படும் வெற்றிடங்களை நிரப்பும் அதிகாரம் உள்ளூராட்சி சபைகளிடமே காணப்படுவதனால் அதனை உடன் ஆளுநரின் அனுமதியின பெயரில் நியமிக்க முடியாது என தவிர்க்கப்பட்டுள்ளது.

இதேநேரம் தற்போது உள்ளூராட்சி சபைகளும் இன்மையால் அந்த வெற்றிடங்களும் என்ன நடக்கும் எனக் கூறமுடியாத நிலை உள்ளதோடு மாகாண சபையின் கீழ் உள்ள அமைச்சுக்கள் திணைக்களங்களில் உள்ள 1,275 வெற்றிடம் தொடர்பில் முடிவெடுக்கும் அதிகாரம் ஆளுநரிடம் காணப்படுகின்றது.

இவ்வாறு ஆளுநருக்கு காணப்படும் அதிகாரத்தை பயன்படுத்தி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ ஜனாதிபதியாக இருந்த காலத்தில் இராணுவச் செயலணிகளால் வழங்கப்பட்ட நியமனத்தில் வடக்கில் இருந்த 119 பேருக்கும் கடந்த வாரம் கைதயில் உள்ள வடக்கு மாகாணச் செயலகத்தில் நேர்முகத் தேர்வு இடம் பெற்றபோது 117 பேர் சமூக மளித்துள்ளனர். இவர்கள் வடக்கு மாகாண நிர்வாகங்களின் கீழ் உள்வாங்கப்படவுள்ளனர்.

அவர்களும் வட மாகாண இளைஞர்கள் எனபதனால் மெளனம் காத்தோம். இருந்த போதும் தற்போது சப்ரகமுவா மற்றும் ஊவா மாகாணங்களில் இராணுவத்தினர் வழங்கிய நிய

மனங்கள் மிக அதிகமாக காணப்படுவதனால் அங்கே காணப்படும் வெற்றிடங்களை நிரப்பிய பின்பும் மேலதிகமாக காணப்படும் 427 பேரும் வடக்கு மாகாணத்தில் நியமிக்க இரகசிய பணிகள் இடம்பெறுகின்றன.

இது வடக்கு மாகாண இளைஞர்களுக்கு கிடைக்க வேண்டிய உரித்து அதனை தட்டிப் பறிக்க நினைக்கும் ஒருவரே ஆளுநராக இருப்பது வேதனையளிக்கின்றது. இதனை வடக்கு மாகாணத்தை சேர்ந்த இளைஞர்களுக்கு பெற்றுக் கொடுக்க ஆளுநர் முன்வர வேண்டும் மாறாக வெளியில் இருந்து நியமித்து இங்குள்ள இளைஞர்களை விரக்திக்கு தள்ளக்கூடாது என்பதோடு மாகாண சபையில் உருவாக்கப்பட்ட பிரமாணத்துக்கு அமைய அது வடக்கு மக்களுக்கு உரித்தானதாக இருப்பதனால் எம்மை மீண்டும் நீதி மன்றை நாடும் சூழலுக்கு தள்ள வேண்டாம் - என்றார். (ஐ)

## முல்லைத்தீவு விபத்தில் குடும்பஸ்தர் உயிரிழப்பு

முல்லைத்தீவு, மார்ச் 27  
முல்லைத்தீவு - துணுக்காய் பகுதியில் நேற்றுமுன்தினம் மாலை ஏற்பட்ட விபத்தில் குடும்பஸ்தர் ஒருவர் உயிரிழந்தார்.

வீதியால் சென்று கொண்டிருந்த முதியவர்மீது மோதி விட்டு தப்பி சென்ற வாகனம் இதுவரை கண்டுபிடிக்கப்படவில்லை. வீதி ஓரமாக விழுந்து காணப்பட்ட நிலையில் அவரு

டைய சடலம் மீட்கப்பட்டது. இந்த சம்பவத்தில் உயிரிழந்தவர் பனங்காமம் பகுதியை சேர்ந்த செல்வராசா ஜெயக்குமார் (வயது 49) என்ற குடும்பஸ்தர் என பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

மேலதிக விசாரணைகளை மல்லாவி பொலிஸார் மேற்கொண்டு வருகின்றனர். சடலம் மல்லாவி ஆதார மருத்துவமனையில் வைக்கப்பட்டுள்ளது. (ஐ)

## சிறை அதிகாரிகளிடமிருந்து தப்பிய கைதி மீண்டும் கைது!

வவுனியா, மார்ச் 27  
வவுனியா மருத்துவமனை சட்ட மருத்துவ அதிகாரியிடம் முன்னிலைப்படுத்துவதற்காக அழைத்து செல்லப்பட்ட கைதி யொருவர் சிறைச்சாலை அதிகாரிகளிடமிருந்து தப்பிச் சென்றமை தொடர்பான காரணமொன்று நேற்று வெளியானது. எனினும் அவர் பின்னர் கைது செய்யப்பட்டார்.

சிறைச்சாலை அதிகாரிக

ளின் பாதுகாப்பில் அழைத்து வரப்பட்ட கைதி ஒருவர் சிறைச்சாலை அதிகாரிகளிடமிருந்து தப்பித்து, வவுனியா மருத்துவமனையை அண்மித்துள்ள வயல்வெளியில் ஓடியபோது அவரை துரத்திச் சென்று அதிகாரிகள் கைது செய்தனர்.

இந்த சம்பவத்தை நேரில் கண்ட நபர் ஒருவர் கைபேசியில் காரணமொன்றை பதிவு செய்து வெளியிட்டுள்ளார்.

## துப்பாக்கி தவறுதலாக வெடித்தில் இளைஞர் பலி!

### மன்னாரில் பரிதாப சம்பவம்

மன்னார், மார்ச் 27  
இருவரிடையே ஏற்பட்ட முரண்பாட்டில் ஒருவரை துப்பாக்கியால் அடிக்க முயன்ற போது அது தவறுதலாக வெடித்ததில் இளைஞர் ஒருவர் உயிரிழந்தார்.

இந்தச் சம்பவத்தில் ஏகாம்பரம் சுகிர்தன் (சின்னா வயது -32) என்பவரே உயிரிழந்தார். மன்னார் மட்டு பொலிஸ் பிரிவுக்கு உட்பட்ட தட்சணாமருத மடு பகுதியிலேயே நேற்று முன்தினம் இரவு இந்த சம்பவம் இடம்பெற்றுள்ளது.

தட்சணாமருதமடுவை அண்மித்த காட்டுப்பகுதிக்கு வேட்டைக்கு செல்வதற்காக நான்கு இளைஞர்கள் தயாராகி நாட்டு துப்பாக்கியுடன் (இடியன்) ஊருக்குள் நண்பர் ஒருவரை அழைக்க சென்றிருக்கின்றனர். அந்தச் சமயம் அவர்களில்

இருவரிடையே ஏற்பட்ட தகராறு ஏற்பட்டது. இதன்போது, இடியன் துப்பாக்கியை கையில் வைத்திருந்த உயிரிழந்த நபர் மற்றவரை இடியன் துப்பாக்கியால் அடிக்க முனைந்தார். அப்போது துப்பாக்கி தவறுதலாக வெடித்ததில் அவர் காயமடைந்தார்.

இதையடுத்து, பெரிய பண்டிவிரிச்சான் பிரதேச மருத்துவமனையில் சேர்க்கப்பட்ட அவர் மேலதிக சிகிச்சைக்காக மன்னார் பொது மருத்துவமனைக்கு மாற்றப்பட்டார். பின்னர், அங்கிருந்து யாழ்ப்பாணம் போதனா மருத்துவமனைக்கு கொண்டு செல்லப்பட்ட நிலையில் அவர் வழியிலேயே உயிரிழந்தார்.

சம்பவம் தொடர்பில் தீவிர விசாரணைகளை மடு பொலிஸார் மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

## யாழ். மாநகர ஆணையாளர் நாவலரை மதிக்க வேண்டும்!

### நாவலர் மகா சபை கண்டன அறிக்கை

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 27  
ஆறுமுக நாவலர் பெருமானை யாழ் மாநகர சபை ஆணையாளர் மதித்து நடக்கவேண்டும் என்று ஸ்ரீலஸ்ரீ ஆறுமுக நாவலர் சபையின் தலைவர் சி. தனபாலா விடுத்துள்ள அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இது தொடர்பில் அவர் நேற்று அனுப்பி வைத்த அறிக்கை வருமாறு,

ஆறுமுக நாவலர் பெருமானை யாழ் மாநகர சபை ஆணையாளர் மதித்து நடக்கவேண்டும்.

இந்து சமய கலாசார அலுவல்கள் திணைக்களத்துக்கான நாவலர் கலாசார மண்டபத்திலே நாவலர் பணியை நாவலர் பெருமான் பிறந்த இரு நூறாவது அகவை ஆண்டு நிறைவுடன் முன்னெடுத்த வண்ணம் உள்ளது.

பல இழுப்புகளுக்குப்பின்னர் இரு தரப்பு ஒப்பு தல்களோடு நாவலர் கலாசார மண்டபத்திலே இணைந்த பணியை முன்னெடுப்பது என்ற முடிவின் அடிப்படையில் இந்து சமய கலாசார அலுவல்கள் திணைக்களமும் யாழ். மாநகர சபை நிர்வாகமும் இணைந்து செயல்படுவது என்ற முடிவு எட்டப்பட்டிருந்தது.

யாழ். மாநகர சபையின் முன்னாள் முதல்வர்களான இ. ஆனந்த், வி. மணிவண்ணன் முதலானோர் இச் செயல்பாடுகளுக்குத் துணை நின்ற போதும், யாழ். மாநகர ஆணையாளரின் நடவடிக்கை தான்தோன்றித் தனமாகவும் இந்து சமய

கலாசார அலுவல்கள் திணைக்களத்தால் நாவலர் தொடர்பாக முன்னெடுக்கப்பட்டுவரும் செயல்பாடுகளுக்கு இடையூறு ஏற்படுத்தும் விதமாகவும் அமைந்துவருவது வருத்தத்திற்குரியது.

கடந்த ஒரு சில நாட்களுக்கு முன்பு நாவலர் கலாசார மண்டபத்திலே நடைபெற்ற நிகழ்வு ஒன்றுக்காக, யாழ். மாநகர சபை ஆணையாளரின் உத்தரவின்பேரில், சைவத்தையும் தமிழையும் வளர்த்த ஒரு தேசிய வீரரை அவருக்கென்று அமைக்கப்பட்ட கலாசார மண்டபத்திலேயே அவமதிக்கும் விதத்தில் நாவலர் பெருமானின் திருவுருவப் படம் கழற்றப்பட்டு ஒரு மூலையில் போடப்பட்டுள்ளது. இந்த அநாகரிக செயல்பாட்டுக்கு உரிய தரப்பினரால் உடன் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

ஏற்கனவே இணங்கிய வகையில் நாவலர் கலாசார மண்டபத்திலே இந்து சமய, கலாசார அலுவல்கள் திணைக்களம் சுதந்திரமான முறையில் நாவலர் பணியை முன்னெடுப்பதற்கும் யாழ். மாநகர சபை பொது நூலகத்தை நாவலரின் ஞாபகார்த்த நூலகமாக யாழ் மாநகர சபை செயல்படுத்துவதற்கும் உரியதரப்பினர் நடவடிக்கை மேற்கொள்ள வேண்டும். நாவலர் கலாசார மண்டபம் உருவாக பலவழிகளிலும் துணைநின்ற ஆறுமுகநாவலர் சபையின் எதிர்பார்ப்பை உரியவர்கள் மதித்து நடக்கவேண்டும் என்று கேட்டுக்கொள்கின்றோம் - என்றுள்ளது. (ஐ)



# இலங்கை மத்திய வங்கியையும் சுயாதீனமாக மாற்ற நடவடிக்கை

கொழும்பு, மார்ச் 27 நாட்டின் சுயாதீன ஆணைக்குழுக்கள் வலுவழிந்துள்ளன. அவற்றின் அதிகாரங்கள் ஜனாதிபதியின் கைகளில் ஊசலாடிக்கொண்டிருக்கின்றன. தற்போது மத்திய வங்கியையும் சுயாதீனமாக மாற்றும் வேலைத்திட்டம் முன்னெடுக்கப்படுகிறது. எதிர்காலத்தில் மத்திய வங்கியும் சுயாதீனமாக மாற்றப்படுமாயின், நிச்சயம் அது அரசாங்கத்தை பாதுகாக்கும் வேலைத்திட்டமாகவே அமையும் என ஜக்கிய மக்கள் சக்தியின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் வேலுகுமார் தெரிவித்துள்ளார்.

கண்டி, நாவலப்பிட்டியில் இடம்பெற்ற நிகழ்வொன்றில் கலந்துகொண்டு கருத்து தெரிவிக்கும்போதே அவர் மேற்கண்டவாறு குறிப்பிட்டுள்ளார். இது தொடர்பாக அவர் மேலும் கூறுகையில், இன்று நாட்டில் காணப்படுகின்ற சுயாதீன ஆணைக்குழுக்கள் ஜனாதிபதி கைகளில் ஊசலாடிக்கொண்டிருக்கின்றன. நாட்டுக்கும், சர்வதேசத்துக்கும் தெரி

## ஜக்கிய மக்கள் சக்தி சாடல்

யும், நாட்டின் தேசிய தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவின் நிலைமை எவ்வாறு உள்ளதென்பது. இவ்வாறானதொரு நிலையில் இலங்கை மத்திய வங்கியை சுயாதீனமாக மாற்றுவதற்கு முயற்சிக்கின்றனர். நாட்டின் இன்றைய பொருளாதார நிலைக்கும், பொருளாதார நெருக்கடிகள் உக்கிரமடைந்து வங்குரோத்து நிலைக்கு நாடு செல்வதற்கும் இலங்கை மத்திய வங்கியை முகாமை செய்தவர்கள் பொறுப்புக்கூற வேண்டும். இதேவேளை, தற்போதைய ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவின் நண்பர் அர்ஜுன் மகேந்திரன் நாட்டை விட்டு தப்பிச் சென்றுள்ளார். இவ்வாறான ஆளுநர்களின் செயல்பாடுகள், பிழையான கொள்கைகள், பிழையான வழிமுறைகளால்தான் இந்த மோசமான நிலைக்கு நாடும், நாட்டு மக்களும் தள்ளப்பட்டுள்ளார்கள். இந்நிலையில் எதிர்காலத்

தில் இலங்கை மத்திய வங்கியின் செயற்பாடுகளை ஒழுங்குமுறைப்படுத்தவும், சரியான முறையில் நடைமுறைப்படுத்தவும் அரசாங்கம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். அதனை விடுத்து மத்திய வங்கியினை சுயாதீனமாக மாற்றுகின்றோம் என்று கூறுகிற வகையில், அதிலிருக்கும் ஆளுநராக இருக்கலாம் அல்லது நிர்வாக சபையாக இருக்கலாம். அதன் அங்கத்தவர்களை நியமிக்கும் போது, அது அரசியல் நியமனமாக அமையும். மேலும், ஜனாதிபதி உள்ளிட்ட அரசாங்கம் இதனை மேற்கொள்ளுமாயின், அங்கு இருக்கும் வேலைத்திட்டம் அரசாங்கத்தை காப்பாற்றும் வேலைத்திட்டமாகவே கருதப்படும். இவ்வாறானதொரு நிலைமை எமது நாட்டின் பொருளாதாரத்தை கட்டியெழுப்ப சரியானதொரு வழிமுறையல்ல - என்றார். (ஐ)

# அதிசக்தி திறனுடைய மோ. சைக்கிள்கள் மீட்பு

கொழும்பு, மார்ச் 27 சுமார் ஏழு கோடி ரூபாய் பெறுமதியான 8 அதிசக்தி வாய்ந்த மோட்டார் சைக்கிள்களுடன் வர்த்தகர் ஒருவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார் என்று பொலிஸார் தெரிவித்தனர். புலனாய்வு பொலிஸின் கல்கிசை பிரிவின் விசேட அதிரடிப் படையினருக்குக் கிடைத்த இரகசியத் தகவலுக்கு அமையவே இந்த வர்த்தகர் கைது செய்யப்பட்டார். பொரலஸ்கமுவ - பல்கலைக்கழக வீதியிலுள்ள தனக்

குச் சொந்தமான நிறுவன மொன்றில் சந்தேக நபர் இந்த மோட்டார் சைக்கிள்களை இரகசியமாக மறைத்து வைத்திருந்த நிலையில் இவை கைப்பற்றப்பட்டன. கைப்பற்றப்பட்ட மோட்டார் சைக்கிள்களில் 6இற்கு பதிவுகள் உள்ளன. ஏனைய இரு மோட்டார் சைக்கிள்களுக்கும் பதிவுகள் இல்லை என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. சந்தேகநபரை நீதிமன்றில் முற்படுத்த பொலிஸார் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளனர். (ஐ)

# வீதி வியாபாரத்துக்கு ஏப்ரலில் அனுமதி!

கொழும்பு, மார்ச் 27 எதிர்வரும் ஏப்ரல் முதலாம் திகதியிலிருந்து 12ஆம் திகதி வரை நாட்டின் எந்த வீதியின் இரு மருங்குகளிலும் தங்களின் உற்பத்திகளை விற்பனை செய்வதற்கு பொதுமக்களுக்கு அனுமதியளிக்கப்படவுள்ளது. அமைச்சரவை பேச்சாளர் அமைச்சருமான பந்துல குணவர்த்தன இதனைத் தெரிவித்

துள்ளார். எதிர்வரும் சித்திரைப் புத்தாண்டை முன்னிட்டு விசேட அனுமதி வழங்கப்படுவதாக அவர் தெரிவித்தார். பிரதேச செயலகங்களில் அறிவித்த பின்னர் இடை யூறின்றி தங்கள் உற்பத்திகளை வீதியின் இரு முன்புறம் பொலிஸார் நடவடிக்கை எடுத்தும் அளவற்ற அளவுகளில் விற்பனை செய்வ முடியும் என்றும் அவர் கூறினார். (ஐ)

# சிறுமிக்கு பாலியல் துன்புறுத்தல் இளைஞருக்கு பொலிஸ் வலை!

வவுனியா, மார்ச் 27 தனியார் வகுப்புக்கு சென்று விட்டு வீடு திரும்பிக் கொண்டிருந்த 14 வயது சிறுமிக்கு பாலியல் தொல்லை கொடுத்த இளைஞரை பொலிஸார் தேடி வருகின்றனர். இந்த சம்பவம் வவுனியா பாரதிபுரம் பகுதியில் கடந்த 22 ஆம் திகதி மாலை இடம்பெற்றுள்ளது. இந்தச் சம்பவம் தொடர்பில் மேலும் தெரியவருவதாகவு, தனியார் வகுப்புக்கு சென்று விட்டு வீடு திரும்பிக் கொண்டிருந்த குறித்த சிறுமி வீதியில் மறித்த இளைஞர் ஒருவர் அவருக்கு பாலியல் தொல்லை

கொடுத்துள்ளார். இது தொடர்பாக சிறுமி தனது பெற்றோருக்கு தெரியப்படுத்தியுள்ளார். சிறுமியின் பெற்றோர் நெருக்குளம் பொலிஸ் நிலையத்தில் முறைப்பாடு செய்தனர். முறைப்பாட்டையடுத்து பொலிஸார் சிறுமியை மருத்துவமனையில் சேர்த்து மருத்துவ பரிசோதனைக்கு உட்படுத்தினர். பொலிஸார் இளைஞரை தேடிச் சென்ற நிலையில் அவர் தலைமறைவாகியுள்ளார். அந்த இளைஞரை கைது செய்யப் பொலிஸார் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளனர். (ஐ)

# உள்ளூராட்சி தேர்தல் தொடர்பில் பிரதமருக்கு தேர்தல் குழு கடிதம்!

கொழும்பு, மார்ச் 27 உள்ளூராட்சி சபைத் தேர்தல் தொடர்பில் கலந்துரை யாடுமாறு பிரதமர் தினேஷ் குணவர்த்தனவிடம் தேர்தல் ஆணைக்குழு கோரிக்கை விடுத்துள்ளது. தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் தலைவர் சட்டத்தரணி நிமல் ஜி. புஞ்சிஹேவா உள்ளூராட்சி சபைத் தேர்தலை நடத்துவது தொடர்பில் எழுந்துள்ள பிரச்சனைகள் குறித்து கலந்துரை யாடவே இந்த கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளதாக குறிப்பிட்டுள்ளார். இது தொடர்பான கோரிக்கை எழுத்து மூலம் பிரதமருக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளது. உள்ளூராட்சி மன்றத் தேர்தலில் வேட்பாளராக போட்டி

யிடும் அரசு ஊழியர்களுக்கு சம்பளம் வழங்குவது தொடர்பில் எழுந்துள்ள பிரச்சனைகள் தொடர்பில் இங்கு கவனம் செலுத்த எதிர்பார்ப்பதாக தேர்தல் ஆணைக்குழு தெரிவித்துள்ளது. இதேவேளை, உள்ளூராட்சி சபை தேர்தல் தொடர்பில் தேர்தல் ஆணைக்குழுவை அழைத்து கலந்துரையாடுவதற்கு தீர்மானித்துள்ளதாக பிரதமர் தினேஷ் குணவர்த்தன அண்மையில், பாராளுமன்றத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளார். உள்ளூராட்சி நிறுவனங்கள் தொடர்பில் விசேட குழு வொன்றை நியமிக்க அரசாங்கம் முயற்சித்து வருவதாக பல்ரல் அமைப்பு தெரிவித்துள்ளது. (ஐ)

# 25 ஆண்டுகளில் இலங்கை அபிவிருத்தியடைந்த நாடாகும்!

கொழும்பு, மார்ச் 27 இலங்கை எந்த நேரத்திலும் அரசியல் ஸ்திரத்தன்மையை தக்கவைத்துக்கொள்ளும். அதேநேரம் மிகப்பெரிய பொருளாதார குழுவொன்றுடன் முன்னோக்கி பயணிக்க எதிர்பார்த்திருந்தது. இலங்கை அடுத்த 25 வருடங்களுக்குள் இந்து சமுத்திரத்தின் ஏனைய நாடுகள் மற்றும் தெற்காசியாவுடன் இணைந்து பயணித்து மிகப்பெரிய அபிவிருத்தி இலக்குகளை அடையும் என்று ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க நம்பிக்கை தெரிவித்தார். மேற்படி, 25 வருடகால புதிய மறுசீரமைப்பு வேலைத்திட்டத்தின் இலக்குகளை நோக்கி அரசாங்கம் நாட்டை கொண்டுச் செல்லும் என எடுத்துரைத்த ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க நாட்டை முன்னேற்றுவதற்காக தொடர்ச்சியான வேலைத்திட்டங்களில் இணைந்து கொள்ளுமாறு புலம்பெயர் மற்றும் இந்நாட்டின் இளம் சமுதாயத்தினருக்கு அழைப்பு விடுத்தார். ஹார்வட் பல்கலைக்கழகத்தின் ஏற்பாட்டில் கடந்த

## ஜனாதிபதி ரணில் உறுதி

வெள்ளிக்கிழமை நடைபெற்ற நேர்காணல் ஒன்றில் மெய்நிகர் வழியில் கலந்துகொண்ட போதே ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். காலனித்துவ ஆட்சியிலிருந்து விடுதலை பெற்று 100 வருடங்கள் பூர்த்தி ஆகின்ற 2048 ஆம் ஆண்டில் இலங்கை நடுத்தர வருமானம் ஈட்டும் நாடாக மாறும் எனவும் அவை அனைத்தும் பொருளாதார மறுசீரமைப்புக்கான அர்பணிப்பிலேயே தங்கியுள்ளதெனவும் சுட்டிக்காட்டிய ஜனாதிபதி அதற்காக நமது மூலோபாய அமைவிடத்தை பயன்படுத்திக்கொள்ள வேண்டும் எனவும் தெரிவித்தார். நாம் பலமான ஜனநாயக கட்டமைப்பையும் திறந்த பொருளாதாரத்தையும் கொண்டுள்ள சிறியதொரு நாடு என்ற வகையில் அரசியல் ஸ்திரத்தன்மையை பேணி வருகின்ற அதேநேரம் எமது அயல்நாடும் நீண்ட கால உறவை பேணி வரும் நாடுமான இந்தியாவை

வலயத்தின் பாதுகாவலனாக கருதுகிறோம் எனவும் சுட்டிக்காட்டினார். பழமையான பொருளாதார கொள்கைகளுடன் புத்துயிர் பெற்றுவருகின்ற ஆசிய வலயம் மற்றும் இந்தியாவின் அபிவிருத்திச் செயல்பாடுகளோடு கைகோத்துக்கொண்டு பொருளாதாரத்தை கட்டியெழுப்பும் பணிகளில் இலங்கை முன்நின்றது செயற்கூறாகவும் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க அவர்கள் தெரிவித்தார். இந்தியாவுடன் காணப்படுகின்ற சக்தி வர்த்தக ஒப்பந்தத்தை பொருளாதார ஒத்துழைப்பு மற்றும் தொழில்நுட்ப ஒப்பந்தமாக மாற்றியமைத்துக் கொள்வது சிறந்தது என்றும் ஆசியாவின் மீக் நீண்ட பொருளாதார கூட்டிணைவுடன் பொருளாதார ஒப்பந்தங்களை கைசாத்திடுவதால் உலகின் மிகப்பெரிய பொருளாதார குழுவுடன் முன்னோக்கிச் செல்வதற்கான வாய்ப்பு கிட்டும் என்றும் வலியுறுத்தினார். (ஐ)

# தாயாரை கொன்ற படை சிப்பாய் கைது!

கொழும்பு, மார்ச் 27 தனது தாயாரை கழுத்தை நெறித்துக் கொன்ற படைச் சிப்பாய் ஒருவரை 8 ஆண்டுகளின் பின்னர் பொலிஸார் கைது செய்துள்ளனர். அநுராதபுரம் - கெப்பிற்றிகொலாவையில் இந்தச் சம்பவம் கடந்த 2015 ஜூன் 5ஆம் திகதி இந்தக் கொலை இடம்பெற்றுள்ளது. விசாரணையில், படுகொலை செய்யப்பட்ட பெண்ணின் கணவர் பொலிஸ் உத்தியோகத்தர் எனவும் அவர் இறுதி யுத்தத்தின்போது தாக்குதலில் உயிரிழந்தார் என்றும் பொலிஸார் தெரி

வித்துள்ளனர். மகனால் துன்புறுத்தப்படுவதாக தாய் பல முறை பொலிஸ் நிலையத்தில் முறைப்பாடு செய்திருந்தார். முன்னதாக மகன் பொலிஸாரால் எச்சரிக்கப்பட்டிருந்தார். இந்நிலையில் சந்தேக நபர் தாயை கழுத்தை நெறித்து கொலை செய்தார் என்று தடயவியல் அறிக்கையின் மூலம் தெரியவந்துள்ளது. குறித்த சிப்பாயைக் கைது செய்துள்ள பொலிஸார் நீதிமன்றம் ஊடாக அவருக்கு தண்டனையைப் பெற்றுக்கொடுக்க நடவடிக்கைகளை எடுத்துள்ளனர். (ஐ)





# “தகரம் எடுக்க சென்றபோது சிலையை பார்த்தேன்”

## கச்சத்தீவு புத்தர் சிலை சர்ச்சை முழு விவரம்!

இந்தியாவுக்கும் இலங்கைக்கும் இடையிலுள்ள சர்ச்சைக்குரிய தீவான கச்சத்தீவில் புத்தர் சிலை யொன்று பிரதிஷ்டை செய்யப்பட்டுள்ளதாக பல்வேறு தரப்பினரும் குற்றஞ்சுமத்தி வருகின்றனர்.

எனினும், கச்சத் தீவில் புத்தர் சிலை பிரதிஷ்டை செய்யப்படவில்லை என இலங்கை கடற்படை ஊடகப் பேச்சாளர் கேப்டன் கயான் விக்ரமசூரிய தெரிவிக்கின்றார்.

புத்தர் சிலை பிரதிஷ்டை செய்யப்பட்டுள்ளதை கடற்படை நிராகரித்தாலும், கச்சத்தீவில் புத்தர் சிலை காணப்படும் வகையிலான புகைப்படங்கள் தற்போது சமூக ஊடகங்களில் அதிகளவில் பகிரப்பட்டு வருகின்றது.

இந்நிலையில், மத நல்லிணக்கத்தின் எடுத்துக்காட்டாக விளங்கும் கச்சத்தீவில் புத்தர் சிலை அமைக்கும் சிங்கள கடற்படையினரின் போக்கை உடனடியாகத் தடுத்து நிறுத்தி புத்தர் சிலைகளை அகற்ற இந்திய அரசு இலங்கை அரசை வற்புறுத்த வேண்டும் என இந்திய பக்தர்கள் மற்றும் இரு நாட்டு பங்குத் தந்தைகள் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர்.

**“இரும்புத் தகடுகளைத் தேடிச் சென்றபோது கண்ணில் பட்ட புத்தர் சிலைகள்”**

இதுகுறித்து நெடுந்தீவு பங்குத்தந்தை வசந்தன் பேசுகையில், “இந்திய இலங்கை மக்களின் மத நல்லிணக்கத்திற்குச் சான்றாக உள்ள புனித அந்தோனியார் கோவில் மட்டுமே கச்சத்தீவில் இருந்து வந்த நிலையில் தற்போது இலங்கை கடற்படை வீரர்கள் தங்குவதற்காகக் கட்டப்பட்டுள்ள கடற்படை தளத்திற்கு எதிரே



இரண்டு புத்தர் சிலைகள் வைக்கப்பட்டு விகாரை கட்டப்பட்டுள்ளதாக” கூறினார்.

மேலும், “இந்த விகாரை கடந்த 3 ஆண்டுகளுக்குள் கட்டப்பட்டதாக இருக்கலாம். இந்த ஆண்டு வருடாந்திர திருவிழா முடிந்த மறு நாள் நெடுந்தீவில் இருந்து திருவிழாவிழ்க்கா எடுத்து வந்த இரும்புத் தகடுகள் சில வற்றைக் காணவில்லை. அதைத் தேடிச் சென்ற போது விகாரை இருப்பதை முதலில் நான் பார்த்து எனது செல்போனில் போட்டோ எடுத்துக்கொண்டேன்.

கச்சத்தீவில் அரச மரம் இல்லாத நிலையில் இலங்கை யில் இருந்து அரச மரக் கன்றுகள் கொண்டு வரப்பட்டு கச்சத்தீவில் வைத்து அரச மரத்தை வளர்த்து, அதற்குப் பிறகு தற்போது அங்கு 3 அடி உயரத்தில் சிலையுடன் கூடிய விகாரை மற்றும் 5 அடி உயரத்துடன் விகாரை என இரண்டு விகாரை கட்டப்பட்டுள்ளது,” என்று கூறினார் வசந்தன். கச்சத்தீவு புனித அந்தோனியார் கோவில் திரு விழாக்கு வரும் பங்குத் தந்தைகள் மற்றும் பக்தர்கள் யாரும் புத்தர் சிலையைப் பார்த்துவிடக் கூடாது என்ப தற்காக பனை ஓலைகளால் நாண்கு



புறமும் உயரமாக தடுப்புகள் வைத்து மறைக்கப்பட்டுள்ளதாக வசந்தன் கூறுகிறார்.

இந்த ஆண்டு திருவிழாவிற் குச் சென்ற இந்திய இலங்கை பங்குத் தந்தைகள் அந்தப் பகுதிக்குச் செல்ல இலங்கை கடற்படை வீரர்கள் அனுமதி மறுத்ததால் பங்குத் தந்தைகளுக்கு ஏற்பட்ட சந்தேகத்தின் பெயரில் விசாரித்தபோது அங்கு புத்த விகாரை கட்டப்பட்டுள்ளது தெரிய வந்தது.

“கச்சத்தீவில் நிறுவப்பட்டுள்ள புத்த விகாரையால் மத நல்லிணக்கம் பாதிக்கப்பட்டு அனைத்து மதத்தினரும் தங்களின் சுவாமி சிலைகளை வைத்து வழிபடத் தொடங்கினால் கச்சத்தீவில் எதிர்வரும் காலங்களில் மத மோதல்கள் ஏற்பட அதிக வாய்ப்புள்ளது.

தற்போது அமைந்துள்ள புத்தர் சிலையால் காலம் காலமாக இரு நாட்டு பக்தர்களும் வழிபடும் கச்சத்தீவு புனித அந்தோனியார் வரலாறு மறைக்கப்பட்டு, மாற்றப்பட வாய்ப்பு இருப்பதாக அச்சம் எழுந்துள்ளது.

கச்சத்தீவில் அமைந்துள்ள புத்த விகாரை யாரும் பார்க்காத அளவு உயரமான தட்டிகளைக் கொண்டு மறைத்து வைத்திருப்பது பல சந்தேகங்களை எழுப்புகிறது. இலங்கை கடற்படை உடனடியாக உண்மையை மக்கள் மத்தியில் தெரிவிக்கவேண்டும்,” என்று வசந்தன் தெரிவித்தார்.

அதோடு, “புத்த விகாரை அமைத்திருப்பது கச்சத்தீவு புனித அந்தோனியார் ஆலய பக்தர்களுக்கு மன வருத்தத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது. உடனடியாக புத்த சிலைகள் கச்சத்தீவில் இருந்து அகற்றவேண்டும்,” என்று பங்குத் தந்தை வசந்தன் தெரிவித்தார்.

**இலங்கை நாடாளுமன்றத்தில் வெளியான தகவல்** கச்சத்தீவில் புத்தர் சிலையொன்று பிரதிஷ்டை செய்யப்பட்டுள்ளதாக தமிழ் அரசுக்கட்சியின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் சார்ன்ஸ் நிர்மலநாதன் நாடாளுமன்றத்தில் அண்மையில் கருத்து வெளியிட்டிருந்தார்.

“கச்சத்தீவில் இவ்வளவு காலமாக அந்தோனியார் ஆலயம் மாத்திரம் காணப்பட்டது. தற்போது அங்கு மிகப் பெரியதொரு புத்தர் சிலை எப்படி வந்தது என்பது தான் கேள்வியாக இருக்கின்றது.

இன்று இலங்கையில் உள்ளவர்களுக்கும் தமிழ் நாட்டில் இருக்கின்றவர்களுக்கும், கச்சத்தீவு அந்தோனியார் ஆலயத்திற்கு சொந்தமான இடம் என்று தெரியும். மீனவர்கள் அங்கு சென்று வருவது, வழிபடுவது வழமையான விடயம். ஆனால், வடக்கு கிழக்கு பகுதிகளில் அதிகளவான பௌத்த அடையாளங்களை நிறுவி வருகின்றது படைத்தரப்பு. கச்சத்தீவில் மிகப் பெரிய புத்தர் சிலையை கடற்படை நிறுவியுள்ளது.

கச்சத்தீவையும் விட்டு வைக்காத ஒரு நிலையாக இருக்கின்றமையை நான் இந்தச் சந்தர்ப்பத்தில் சுட்டிக்காட்ட விரும்புகின்றேன்.

ஆனால், கேட்டால் சொல்வார்கள், கடற்படை



வழிபடுவதற்காக அங்கு சிலை வைக்கப்பட்டதாக அரசாங்கத்திலிருந்து பதில் வரும். இதை உடனடியாக அகற்ற வேண்டும்,” என நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் சார்ன்ஸ் நிர்மலநாதன் தெரிவித்துள்ளார்.

யுத்தம் முடிவுக்குக் கொண்டு வரப்பட்டதை அடுத்து, வடக்கு மற்றும் கிழக்கு மாகாணங்களில் அதிகளவிலான பௌத்த அடையாளங்கள் உருவாக் கப்பட்டு வருவதாக தமிழர் தரப்பு தொடர்ச்சியாகக் குற்றச்சாட்டுக்களை முன்வைத்து வருகின்றது.

குறிப்பாக யாழ்ப்பாணம் - நெடுந்தீவில் வெடியரசன் கோட்டையில் தமிழர் பண்பாட்டு, மரபியல் அடையாளமாகப் பேணப்பட்டு வரும் விஷ்ணுபுத்திர வெடியரசன் கோட்டையை பௌத்த தாதுகோபுரத்தின் எச்சமாக நிறுவுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருவதாக அண்மையில் தமிழ் அரசுக்கட்சியின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் எஸ்.சிறிதரன் தெரிவித்திருந்தார்.

ஜனாதிபதி ரணில் விக்ரமசிங்கவிற்கு எழுதிய கடிதத்திலேயே அவர் இதைக் குறிப்பிட்டிருந்தார். நீண்டதோர் யுத்தத்தின் நேரடி விளைவுகளை எதிர்கொண்டு, அதிலிருந்து மீண்டெழ முடியாது தவிக்கும் தமிழ் மக்களது இன, மத, மொழி மற்றும் பண்பாட்டு அடையாளங்கள் அடியோடு அழிக்கப்பட்டு அல்லது அந்த அடையாளங்களின் முக்கியத்துவமும் தொன்மமும் வலிந்து மறைக்கப்பட்டு அத்தகைய தொல்விடங்களில் சிங்கள பௌத்த அடையாளங்களான விகாரைகளையும் புத்தர் சிலைகளையும் துறவி மடங்களையும் அமைக்கும் நடவடிக்கைகள் வடக்கு, கிழக்கு தமிழர் தாயகப் பகுதிகளில் மிக முனைப்போடு செயலுருப் பெற்றுள்ளதாகவும் அவர் கூறுகின்றார்.

வெடுக்குநாறி மலை, குருந்தூர் மலை, நிலாவரை, நாவுற்குழி, மயிலிட்டி, மண்ணித்தலை, உருத்திரபுரம், கச்சத்தீவு, கன்னியா வெந்நீரூற்று என நீளும் இந்த ஆக்கிரமிப்புப் பட்டியல் தற்போது நெடுந்தீவின் வெடியரசன் கோட்டை வரை தனது ஆக்கிரமிப்பின் கால்களை ஆழப் பதித்துள்ளமை, இலங்கைத் தீவிலுள்ள தமிழர்களின் இயல்பு வாழ்வு குறித்த அச்சத்தை மேலும் அதிகரிக்கச் செய்துள்ளதாக அவர் குறிப்பிடுகின்றார்.

பௌத்தம் என்பது ஒரு மத அடையாளமே அன்றி சிங்கள இனத்துக்கான அடையாளம் அல்ல என்பதை அடியோடு மறுத்து தமிழினத்தின் மீது கட்டமைக்கப்பட்ட பண்பாட்டுப் படுகொலையை நிகழ்த்துவதென்பது, இந்த நாட்டின் ஆட்சியாளருடைய தாராளவாதம் மீது நம்பிக்கையினத்தை ஏற்படுத்துவதாகவே அமைந்துள்ளதாக நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் எஸ்.சிறிதரன் தெரிவிக்கின்றார்.

பௌத்தம் என்பது ஒரு மத அடையாளமே அன்றி சிங்கள இனத்துக்கான அடையாளம் அல்ல என்பதை அடியோடு மறுத்து தமிழினத்தின் மீது கட்டமைக்கப்பட்ட பண்பாட்டுப் படுகொலையை நிகழ்த்துவதென்பது, இந்த நாட்டின் ஆட்சியாளருடைய தாராளவாதம் மீது நம்பிக்கையினத்தை ஏற்படுத்துவதாகவே அமைந்துள்ளதாக நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் எஸ்.சிறிதரன் தெரிவிக்கின்றார்.



## காலநிலை மாற்ற சவால்கள்...

(08ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
இதன்படி, பேசால்ட் போன்ற சிலிகேட் பாறைகள் பெரிய அளவில் நிலத்தில் பரப்பப்படும். பாறைகள் காலநிலையை சம்பந்திக்கும் இயற்கையான செயல்படி முறையை அப்படியே பிரதிபலிக்கும் இந்த செயல் முறையால் பெருங்கடல்களின் மேற்பரப்பில் பயோ கார்பனேட் வடிவில் கார்பன்-டை-ஆக்சைடு வாயு சிறைப்படும்.

இதன்படி, பெருங்கடல்களில் சிலிகேட் அல்லது கார்பனேட் பாறைகள் போன்ற அலகலின் பொருட்களை சேர்த்து, கார்பன்-டை-ஆக்சைடை உறிஞ்சும்

அதன் செயல்முறையை அதிகப்படுத்தப்படும். இதேபோல், ஓஷன் பெர்டிஸைசேஷன் என்ற செயல்முறை மூலம் பெருங்கடல்களில் பைட்டோ பிளாங்க்டான் வளர்ச்சியைத் தூண்டுதலால் கார்பன்-டை-ஆக்சைடு அளவைக் கட்டுப்படுத்த முடியும். கார்பன்-டை-ஆக்சைடு நீக்கத்திற்கான இந்த வழிமுறைகளை பெரிய அளவில் பேசப்பட்டாலும், யதார்த்த சூழலில் இந்த புதுமையான செயல்முறைகள் ஆரம்ப நிலையிலேயே இருக்கின்றன. மேலே குறிப்பிட்ட அனைத்து வழிமுறைகளும் இணைந்தால் கூட, ஆண்டுக்கு 20 லட்சம் டன் கார்பன்-

டை-ஆக்சைடை மட்டுமே நீக்க முடியும் என்று ஆக்ஸ்போர்டு நெட் ஜீரோ அமைப்பின் செயல் இயக்குநர் ஸ்டீவ் ஸ்மித் கூறுகிறார். 2022ஆம் ஆண்டு உலகளாவிய படிம எரிபொருள் மற்றும் சிமெண்ட் பயன்பாட்டால் உமிழப்பட்ட கரிய மில் வாயுக்களின் அளவில் வெறும் 0.005 சதவீதம் மட்டுமே. மேற்கூறிய செயல்முறைகள் மூலம் கார்பன்-டை-ஆக்சைடு நீக்கத்தின் அளவு 2050-ம் ஆண்டு வாக்கில் 4 முதல் 6 மடங்கு அதிகரித்தால் மட்டுமே பாரிஸ் ஒப்பந்த இலக்கை எட்ட முடியும் என்று மதிப்பீடு கூறுகிறது.

# சவாலை ஏற்காத சஜித், அநுர சதிமுயற்சிகளில் ஈடுபட்டனர்!

கொழும்பு, மார்ச் 28 நாட்டில் பொருளாதார நெருக்கடி ஏற்பட்டபோது, அந்த சவாலை அநுரகுமார திஸ நாயக்கவோ அல்லது சஜித் பிரேம தாஸவோ ஏற்றுக்கொள்ள வில்லை. இவர்கள் வெளிநாட்டு தூதுவர்களை சந்தித்து சர்வ தேச நாணய நிதிய உதவியை தடுக்க முயன்றனர் என்றும் நகர அபிவிருத்தி மற்றும் வீடமைப்பு அமைச்சர் பிரசன்ன ரணதுங்க தெரிவித்தார்.

கம்பஹாவில் இடம்பெற்ற நிகழ்வில் கலந்து கொண்டு உரையாற்றிய போதே மேற்குறிப்பிட்ட விடயத்தை அவர் குறிப்பிட்டார்.

அங்கு மேலும் தெரிவித்த அவர், "ஒரு வருடத்திற்கு முன்பு, மக்கள் எரிபொருட்களுக்கு வரிசையில் காத்திருந்தனர். 7-8 மணி நேரம் மின்சாரம் துண்டிக்கப்பட்டது. எரிவாயு தீர்ந்து விட்டது. நாங்கள் அவைகளை மறக்க மாட்டோம். நாங்கள் அதை நினைவில் வைத்திருக்கிறோம்."

ஆனால், இந்த ஒரு வருட காலப்பகுதியில் பொருளாதாரத்தை நிர்வகிப்பதன் மூலம் நாட்டை அந்த நிலையில் இருந்து விடுவித்து சரியான பாதையில் கொண்டு செல்ல முடிந்துள்ளது. அதற்காக ஜனாதிபதி தலைமையிலான அரசாங்கம் செயல்பட்டு வருகின்றது. சுற்றுலாப் பயணிகள் நாட்டிற்கு வரும்போது, நாடு முழுவதும் உள்ள இடங்களுக்குச் சென்று போராட்டக்

## அமைச்சர் பிரசன்ன

காரர்கள் போராட்டங்கள் நடத்துகின்றனர். அவர்கள் இந்த பொருளாதாரத்தை சிதைக்க விரும்புகிறார்கள்.

இன்று, ஆசிரியர்கள் வேலை நிறுத்தத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர், பிள்ளைகளை பிணைக்கை கிளாக பிடித்துக் கொள்கின்றனர். கொழும்பிலுள்ள பெரியாட்களின் பிள்ளைகள் வெளிநாட்டில் படிக்கின்றனர். அல்லது தனியார் பாடசாலைகளில் படிக்கின்றனர்.

நாட்டின் ஜனநாயகத்தைப் பாதுகாக்க, நாட்டில் சட்டம் ஒழுங்கு நிலைநாட்டப்பட வேண்டும். கடந்த ஆண்டு பெப்ரவரியில் அது இல்லாமல் போய்விட்டது. ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷவிடம் எமது பிக்குவின் தலைவர் ஹில்லராக மாறுங்கள் என்று கூறியதாக ஞாபகம். நீங்கள் ஹில்லராக இருக்க வேண்டிய அவசியமில்லை, தேவையான முடிவுகளை எடுத்து நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

இன்று குறிப்பிட்ட அரசியல் கட்சிகளின் தலைவர்களின் பிள்ளைகள் வெளிநாடுகளில் படிக்கின்றனர். அநுரகுமார வின் மகன் மிஹின் லங்காவில் இருக்கிறார். மகிந்த ராஜபக்ஷவுடன் ஒப்பந்தம் செய்தார்.

இப்போது அவரின் மகன் வெளிநாட்டில் இருக்கிறார். அதைச் செய்துவிட்டு, கிராமத்து குழந்தைகளை தெருவில் இறக்கிவிட வேலை

செய்கிறார். அதனை எதிர் கொள்ளக்கூடிய அரசாங்கம் இன்று உருவாக்கப்பட்டுள்ளது. கட்சி இரண்டாம்

இடத்துக்கு தள்ளப்பட்டது. நாட்டில் பொருளாதார நெருக்கடி ஏற்பட்ட போது, அந்த சவாலை அநுரகுமார திஸாநாயக்கவோ அல்லது சஜித் பிரேமதாஸவோ ஏற்றுக்கொள்ளவில்லை. தினமும் பாராளுமன்றத்தில் கூச்சல் போடுகிறார்கள். இவர்கள் தூதுவர்களை சந்தித்து ஐ. எம். எவ் உதவியை கொடுக்க வேண்டாம் என்று கூறினர்.

ஆனால், எங்களிடம் அரசியல் இல்லாததால் அதை செய்ய முடியாது என்று அந்த தூதுவர்கள் கூறினர். அப்படியானால் கடுமையான நிபந்தனைகள் போடுங்கள் என்றனர்.

நிபந்தனைகளை அமைப்பது யார்? வேறு யாருக்காகவும் அல்ல, அந்த நாட்டு மக்களுக்காக. ரணில் விக்கிரமசிங்க நாட்டின் சவாலை ஏற்றுக்கொண்ட தலைவர் என்பதாலேயே அவர்களுக்கு நிபந்தனையின்றி உதவுகிறோம்.

ஒரு வருடத்துக்குள் அதைச் செய்தார். எதிர்காலத்தில் எதிர்பார்க்கப்படும் இலக்கான 69 இலட்சத்துக்கு நாட்டைக் கொண்டு செல்வதற்கு நாங்கள் உறுதி பூண்டுள்ளோம்"

# ஜனாதிபதித் தேர்தலில் பெரமுன தனித்தே களம்!

பொதுஜன பெரமுன அறிவிப்பு

கொழும்பு, மார்ச் 27 சிறீ லங்கா பொதுஜன பெரமுனவும் ஐக்கிய தேசியக் கட்சியும் கூட்டணியமைத்து ஜனாதிபதி தேர்தலில் போட்டியிடவுள்ளதாக வெளியான செய்தி அடிப்படையற்றது. ஜனாதிபதி தேர்தலில் தனித்து பொதுஜன பெரமுன தனித்து போட்டியிட வேண்டும் என கட்சியின் பெரும்பாலான உறுப்பினர்கள் விரும்புகின்றனர் என்று அந்தக் கட்சியின் பொதுச்செயலாளர் சாகர காரியவசம் தெரிவித்துள்ளார்.

சமகால அரசியல் நிலவரம் தொடர்பில் வினவிய போதே அவர் மேற்கண்டவாறு குறிப்பிட்டார்.

மேலும், பொருளாதார நெருக்கடிக்கு தீர்வு காண்பதற்காகவே ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவுக்கு ஆதரவு வழங்கியுள்ளோம். அரசியல் கொள்கை ரீதியில் இரு தரப்புக்கும் இடையில் வேறுப்பாடுகள் காணப்படுகின்றன. பொதுஜன பெரமுன கொள்கை அடிப்படையில் செயல்படும்.

உள்ளூராட்சிமன்றத் தேர்தலை தடுக்க சிறீ லங்கா பொதுஜன பெரமுன அரசாங்கத்துக்கு அழுத்தம் பிரயோகிக்கத்தக்க எதிர்க்கட்சிகள் குறிப்பிடுவது அடிப்படையற்றது. நாளை தேர்தல் இடம்பெற்றாலும் போட்டியிட தயாராகவுள்ளோம். தேர்தலை விரைவாக நடத்துமாறு குறிப்பிடும் எதிர்க்கட்சிகள்தான் தேர்தலை ஏதாவதொரு வழியில் பிற்



போடுமாறு ஜனாதிபதியிடம் வலியுறுத்தினார்கள்.

உள்ளூராட்சி மன்றத் தேர்தல் இழுப்பறிநிலையில் உள்ள தன் பின்னணியில் தற்போது ஜனாதிபதி தேர்தல் தொடர்பில் அவதானம் செலுத்தப்பட்டுள்ளது. அரசமைப்பின் பிரகாரம் 2024 நவம்பர் மாதத்துக்கு பின்னரே ஜனாதிபதி தேர்தல் நடத்தப்படும். ஆகவே, ஜனாதிபதி தேர்தல் குறித்து தற்போதே அவதானம் செலுத்துவது அவசியமற்றது.

பொதுஜன பெரமுனவும் ஐக்கிய தேசியக் கட்சியும் கூட்டணியமைத்து ஜனாதிபதி தேர்தலில் போட்டியிடவுள்ளதாக வெளியான செய்தி அடிப்படையற்றது. ஜனாதிபதி தேர்தலில் பெரமுன தனித்து போட்டியிட வேண்டும் என்றே பெரும்பாலான கட்சி உறுப்பினர்கள் வலியுறுத்தியுள்ளார்கள்.

சிறீ லங்கா பொதுஜன பெரமுனவின் முக்கிய பதவிகள் வெகுவிரைவில் மறுசீரமைக்கப்படும் - என்றார்.

(ஐ)

Ask MEDIA

தாயகத்திலுள்ள உங்கள் பாடசாலைகளில் நடக்கும் விளையாட்டு நிகழ்வுகளை றிவிவில் நீரலையாகவும் FaceBook, Youtube இலும் பார்த்து மகிழுங்கள்

விபரங்களுக்கு 0094 757 900 555 askmediadan@gmail.com

தாயகத்திலுள்ள உங்கள் கிராமத்து ஆலயங்களின் உற்சவங்களை உங்கள் வீடுகளில் இருந்தவாறே றிவி றும் றிவிவில் நீரலையாகவும் FaceBook, Youtube இலும் பார்த்து பரவசமடையுங்கள்

விபரங்களுக்கு 0094 757 900 555 askmediadan@gmail.com

# உள்ளூராட்சி தேர்தல் நடத்தப்பட வேண்டும்!

பிள்ளையான் கட்சி வலியுறுத்து

மட்டக்களப்பு, மார்ச் 27

காலம் தாழ்த்தாது உரிய வேளையில் உள்ளூராட்சி மன்றத் தேர்தல் நடத்தப்பட வேண்டும் என்பதுவே எமது கட்சியின் நிலைப்பாடு இந்தநிலைப்பாட்டில் நாங்கள் மிக உறுதியாக இருக்கின்றோம். என்று தமிழ் மக்கள் விடுதலைப் புலிகளின் பொதுச் செயலாளர் யூபாலப்பிள்ளை பிரசாந்தன் குறிப்பிட்டார்.

தேர்தல் ஆணையகத்தில் நடைபெற்ற கட்சிச் செயலாளர் கருடனான கூட்டத்திலேயே மேற்கண்டவாறு குறிப்பிட்டார். மேலும், உள்ளூராட்சி மன்ற தேர்தல் மூலம் நாட்டில் மாற்றத்தை ஏற்படுத்த முடியுமா என்பதற்கு அப்பால் ஜனநாயகத்தை இந்த நாட்டில் கேலி கூத்தாக மாற்றிவிடக்கூடாது. தொடர்ந்

தும் தேர்தலை பிற்போடப்படுவதென்பது ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய விடயம் அல்ல. தேர்தல் நடத்தப்பட வேண்டும் என்பதற்காக தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுத் தலைவரும் அவரோடு இணைந்த தேர்தல் ஆணைக்குழுவும் மிகச் சிரமப்பட்டுக்கொண்டிருப்பதை நீங்கள் குறிப்பிட்டிருந்தீர்கள்

அது மிகவும் மனவேதனைக்குரிய விடயமாக இருக்கின்றது. இங்கு குறிப்பிடப்பட்டது போன்று கடந்த காலங்களில் தேர்தல் ஒத்திவைக்கப்பட்டமை தவிர்க்கமுடியாத காரணங்களால் என்பது ஏற்றுக் கொள்ளக்கூடியதாக இருந்தது. ஆனால், இம்முறை உள்ளூராட்சி மன்ற தேர்தல் பிற்போடப்பட்டுக்கொண்டு செல்வதென்பது நிச்சயமாக ஜனநாயகத்திற்குரிய சாவு மணியாக பார்க்கப்படுகின்றது. ஆகவே, இங்கிருக்கின்ற 59 அரசியல் கட்சிகளில் ஒரே அரசியல் கட்சிகளைவிட அனைத்துக் அரசியல் கட்சிகளும் உள்ளூராட்சி மன்ற தேர்தல் நடத்தப்படவேண்டும் என்பதில் உறுதியாக இருக்கின்றன - என்றார். (ஐ-06)



## தம்பலகாமம் ஊர் பெயர் ஆய்வு நூல் அறிமுகம்!

திருகோணமலை, மார்ச் 27 தம்பலகாமம் கிராமத்தின் ஊர் பெயரை ஆய்வு செய்து எழுதப்பட்ட நூல் அறிமுக நிகழ்வு நேற்று முன்தினம் நடைபெற்றது. தம்பலகாமம் ஆதிகோண நாயகர் ஆலய மண்டபத்தில் கலாபூசணம் வேலாயுதம் தங்கராஜா தலைமையில் இந்த

நிகழ்வு நடைபெற்றது. திருகோணமலை பற்றுக்களில் ஒன்றான தம்பலகாமம் கிராமத்தின் பெயரை ஆய்வுக்குட்படுத்தி, ஊரின் பெயர் வரலாற்றை சான்றுபடுத்தி மருத்துவர் த. ஜீவராஜ் இந்த நூலை எழுதியிருந்தார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. (ஐ-04)



## திருமலை பத்திரகாளி அம்பாள் ஆலய பெருந்திருவிழா ஆரம்பம்!

திருகோணமலை, மார்ச் 27 பிரசித்தி பெற்ற திருகோணமலை பத்திரகாளி அம்பாள் ஆலய வருடாந்த பெருந்திருவிழா ஞாயிற்றுக்கிழமை கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமானது. இந்தப் பெருந்திருவிழாவில் எதிர்வரும் ஏப்ரல் 4ஆம் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை காலை 8 மணிக்கு தேர்த் திருவிழாவும் மறுநாள் 5ஆம் திகதி காலை அம்பாள் சிம்ம வாகனத்தில் எழுந்தருளி திருகோணமலை சமுத்திர தீர்த்தோற்சவம் நடைபெறும். பெருந்திருவிழா நாட்களில் தினமும் காலை 5.30 மணிக்கு

அபிஷேகம், காலை 7.00 மணிக்கு மூலஸ்தான பூஜை, 7.45 க்கு தம்பபூஜை, 8.30 மணிக்கு வசந்த மண்டபபூஜை, 10.00 மணிக்கு திருவிழா நடைபெறும், பிற்பகல் 2.30 மணிக்கு அபிஷேகம், 3.30 மணிக்கு மூலஸ்தான பூஜை, மாலை 4.15 மணிக்கு தம்பபூஜை, மாலை 5.00 மணிக்கு வசந்த மண்டப பூஜை, 6.00 மணிக்கு திருவிழா 7.30 மணிக்கு நிறைவு பெறும். திருவிழாக்காலங்களில் பகல் திருவிழா முடிந்தவுடன் மகேஸ்வர பூசை நடைபெறும். (ஐ-04)

## ரயிலை மறித்து போராட்டம்

மட்டக்களப்பு, மார்ச் 27 கொக்குவில் பொலிஸ் பிரிவுக்கு உட்பட்ட திராய்மடு, சுவில்கிராமம் பகுதியில் கொழும்பிலிருந்து மட்டக்களப்பு நோக்கி சென்ற ரயிலை மறித்து பொதுமக்கள் மேற்கொண்ட போராட்டத்தால் சுமார் இரண்டு மணி நேர தாமதத்தின் பின்னர் ரயில் அங்கிருந்து சென்றது.

நேற்றுமுன்தினம் பிற்பகல் 2.30 மணியளவில் சுவில்கிராமத்துக்கு செல்லும் பிரதான வீதியை ரயில் கடவையை கடக்கும் வீதி பகுதியை ரயில் நிலைய ஊழியர்கள் அகற்றும் செயல்பாடுகளை முன்னெடுத்த நிலையில் அதற்கு எதிர்ப்பு தெரிவிக்கும் வகையில் குறித்த பிரதேச மக்கள் அந்த வீதியில் பெரும் எதிர்ப்புப் போராட்டத்தை முன்னெடுத்தனர்.

இதன்போது ரயில் கடவையை மறித்து பொதுமக்கள் போராட்டம் முன்னெடுத்ததால் கொழும்பிலிருந்து மட்டக்களப்பு நோக்கிப் பயணித்த ரயில் மட்டக்களப்பு ரயில் நிலையத்துக்கு செல்லமுடியாதவாறு தடுக்கப்பட்டது. பெருமளவான பொதுமக்கள் வீதியை மறித்து முன்னெடுத்த போராட்டம் காரணமாக

குறித்த பகுதியில் பதற்ற நிலைமை ஏற்பட்டதுடன் அப்பகுதிக்கு வந்த கொக்குவில் பொலிஸ் நிலைய பொறுப்பதிகாரி பொதுமக்களுடன் பேச்சுக்களை முன்னெடுத்தார். எனினும், அகற்றப்பட்ட வீதியை மீளப் புனரமைத்துத் தரும் வரைக்கும் தாங்கள் இப்பகுதியை விட்டுச் செல்வதில்லை எனவும் குறித்த வீதியை நிரந்தரமாக நிர்மாணித்து தரும் வரையில் தமது போராட்டம் தொடரும் எனவும் பொதுமக்கள் தெரிவித்தனர்.

குறித்த வீதியுடாக மிகவும் குறைந்த நேரத்தில் மட்டக்களப்பு நகருக்குச் செல்லமுடியும் என்பதுடன் இந்த வீதி இல்லாவிட்டால் நீண்டதூரம் பயணிக்கவேண்டிய சூழ்நிலையேற்படும் எனவும் பொதுமக்கள் தெரிவித்தனர்.

இதன்போது பொதுமக்களிடமும் ரயில் நிலைய அதிகாரிகளிடமும் பேச்சு நடத்திய கொக்குவில் பொலிஸ் நிலைய பொறுப்பதிகாரி குறித்த வீதியை மீண்டும் பாவனைக்கு விடும் வகையில் தற்காலிகமாக



புனரமைப்பு செய்வதாக உறுதியளித்தார். எனினும் அதனை புனரமைப்பு செய்த பின்னரே தாங்கள் கலைந்துசெல்வோம் என பொதுமக்கள் தொடர்ச்சியான போராட்டங்களை முன்னெடுத்த நிலையில் அகற்றப்பட்ட பகுதியை மீண்டும் ரயில் நிலைய வேலைப்பகுதி ஊழியர்கள் புனரமைத்ததை தொடர்ந்து மீண்டும் ரயில் செல்வதற்கு பொதுமக்கள் அனுமதியளித்தனர். எனினும் குறித்த பகுதியை நிரந்தரமாக புனரமைத்துதர விட்டால் தொடர்ச்சியான போராட்டங்கள் முன்னெடுக்கப்படும் என பொதுமக்கள் தெரிவித்தனர். (அ)

## சுவாமி விபுலானந்தரின் 131ஆவது ஜனன தின விழா!

காரைதீவு, மார்ச் 27 சுவாமி விபுலானந்த ஞாபகார்த்த பணிமன்றமும் அவுஸ் திரேலிய காரைதீவு மக்கள் ஒன்றியமும் இணைந்து நடத்தும் சுவாமி விபுலானந்தரின் 131ஆவது ஜனன தின விழா இன்று திங்கட்கிழமை அவர் பிறந்த காரைதீவு மண்ணில் நடைபெறவுள்ளது. இதில், முதன்மை அதிதியாக இலங்கை கிழக்குப் பல்கலைக்கழக துணைவேந்தர் பேராசிரியர் வல்லிபுரம் கனகசிங்கம் கலந்து கொள்ளவுள்ளார். நினைவுப்பேருரையை

தென்கிழக்கு பல்கலைக்கழக தமிழ் மொழித்துறை சிரேஷ்ட விரிவுரையாளர் கலாநிதி கி. இரகுவரன் நிகழ்த்தவுள்ளார். காரைதீவு சுவாமி விபுலானந்தர் ஞாபகார்த்த மணிமண்டபத்தில் பணிமன்றத்தலைவர் வெ.ஜெயநாதன் தலைமையில் இடம்பெறும் இந்நிகழ்வுக்கு திருமுன்னிலை அதிதியாக மட்டக்களப்பு இராமகிருஷ்ண மிஷன் பொதுமுகாமையாளர் சுவாமி நீலமாதவானந்தஜீ மஹராஜ் கலந்து ஆசி வழங்குவார். (ஐ)

## வண்ணின் சடலம் வாவியிலிருந்து மீட்பு

மட்டக்களப்பு, மார்ச் 27 மட்டக்களப்பு காந்தி பூங்காவுக்கு அருகிலுள்ள வாவியில் பெண்ணொருவரின் சடலம் நேற்று ஞாயிற்றுக்கிழமை மீட்கப்பட்டதாக மட்டக்களப்பு தலைமையக பொலிஸார் தெரிவித்தனர். வாவியில் சடலம் மிதப்பதைக் கண்டு பொலிஸாருக்கு பொதுமக்கள் வழங்கிய தகவலைடுத்து. சம்பவ இடத்துக்குச் சென்று பொலிஸார் விசாரணைகளை மேற்கொண்டனர். சடலமாக மீட்கப்பட்டவர் அடையாளம் காணப்படவில்லை. மீட்கப்பட்ட சடலம் மட்டக்களப்பு போதனா மருத்துவமனையில் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது. (ஐ)

## மண்முனைப்பற்று பிரதேசத்தில் 9,300 குடும்பங்களுக்கு அரிசி!

மட்டக்களப்பு, மார்ச் 27 வருமானம் குறைந்த குடும்பங்களுக்கு அரிசி வழங்கும் வேலைத் திட்டத்தின் கீழ் மட்டக்களப்பு மண்முனைப்பற்று பிரதேச செயலர் பிரிவில் 9ஆயிரத்து 300 குடும்பங்களுக்கு, தலா 10 கிலோ வீதம் இரண்டு மாதங்களுக்கு அரிசி வழங்கப்படவுள்ளது. அரிசி வழங்கும் வேலைத் திட்டம் முதற்கட்டமாக நேற்று ஞாயிற்றுக்கிழமை கிரான்குளம் பிரதேசத்தில் ஆரம்பித்து வைக்கப்பட்டது. (ஐ)

மண்முனைப்பற்று பிரதேச செயலாளர் சத்தியானந்தி நமசிவாயம் தலைமையில் அரிசி வழங்கும் வேலைத்திட்டம் ஆரம்பித்து வைக்கப்பட்டது. நிகழ்வில் மட்டக்களப்பு மாவட்ட சமுர்த்தி பணிப்பாளர் எஸ். புவனேந்திரன் மண்முனைப்பற்று பிரதேச செயலக பிரதி திட்டமிடல் பணிப்பாளர் திருமதி ஜெயச்சந்திரன், சமுர்த்தி வலய முகாமையாளர் சம்கதின் உட்பட பலரும் கலந்து கொண்டனர். (ஐ)

## சிறப்பு தள்ளுபடி விற்பனைக்கு பிரான்ஸில் கடும் கட்டுப்பாடு!

பாரிஸ், மார்ச் 27  
"ஒன்று எடுத்தால் இரண்டு இலவசம்" என்று கூறி சில பொருள்களை தேவைக்கு அதிகமாக நுகர்வோரின் தலையில் கட்டிவிடும் வியாபாரத் தந்திரங்களுக்கு பிரான்ஸில் கட்டுப்பாடு வருகிறது. பெரிய பல்பொருள் அங்காடிகளில் 'சுப்பர் புரோ மோசன் 70வீதம்', '1+1 = 3 உருப்படிகள்' என்று குறிப்பிட்டு சலவை இயத்திரச் சவர்க்காரங்கள் முதல் பற்பசைகள், சம்போக்கள் வரை பல்வேறு பொருள்கள் அமோகமாக விற்பனை செய்யப்படுகின்றன. வாடிக்கையாளர்களை வியப்பில் அதிர்ச்சியடைய செய்து தங்கள் வருமானத்தையும் தேவையையும் மீறிய நுகர்வுக்குத் தூண்டும் விதமான இந்தச் சலுகை வியாபார

தந்திர முறையை குறைக்கின்ற சட்டமூலம் ஒன்று பிரான்ஸின் சட்டமன்றத்தில் நிறைவேற்றப்பட்டிருக்கிறது. இனிமேல் கடைகளில் சுகாதாரம் - அழகு, வாசனைத் திரவியங்கள், சுத்திகரிப்பு - பராமரிப்புச் சார்ந்த பொருள்களை அள்ளுகொள்ளையாக விற்பனை செய்வது 34 வீதமாக குறைக்கப்படுவதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இதற்கு பெரும் எதிர்ப்புகள் வெளிப்படுத்தப்பட்ட போதிலும் இந்த சட்டமூலம் பாராளுமன்றத்தில் பெரும்பான்மை வாக்குகளால் நிறைவேறியிருக்கிறது. ஆயினும், புதிய சட்டம் அடுத்த ஆண்டு மார்ச் மாதத்தில் இருந்தே நடைமுறைக்கு வரும் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. (ஐ)

## அணு ஆயுதங்களை ரஷ்யா பெலாராஸில் நிலைநிறுத்தும்!

மொஸ்கோ, மார்ச் 27  
பெலாரஸ் நாட்டில் தந்திரோபாய அணு ஆயுதங்களை ரஷ்யா நிலைநிறுத்தும் என்று ரஷ்ய ஜனாதிபதி விளாடிமிர் புடின் தெரிவித்துள்ளார். இந்த நடவடிக்கை அணு ஆயுத பரவல் தடை ஒப்பந்தங்களை மீறாது என்று கூறிய அவர், இதை அமெரிக்கா தனது ஆயுதங்களை ஐரோப்பாவில் நிலைநிறுத்துவதற்கு ஒப்பானது என்றும் கூறினார். ரென ரஷ்ய அரசு ஊடகம் தெரிவித்துள்ளது. எனினும், ரஷ்யா அணு ஆயுதங்களை பயன்படுத்த தயாராகி வருகிறது என்று நம்பவில்லை என்று அமெரிக்கா கூறியுள்ளது. உக்ரைன் ஜனாதிபதி வோலோடிமிர் ஜெலென்ஸ்கி

### ரஷ்ய ஜனாதிபதி புடின் அறிவிப்பு



தனது மேற்கத்தைய நட்பு நாடுகளிடம் அதிக இராணுவ ஆதரவு தருமாறு கோரிய நிலையிலேயே ரஷ்யா இந்த அறிவிப்பை விடுத்துள்ளது. இந்த வார ஆரம்பத்தில் 18

நாடுகள் அடுத்த ஆண்டில் குறைந்தபட்சம் 10 இலட்சம் பீரங்கி குண்டுகளை உக்ரைனுக்கு வழங்க ஒப்பந்தம் ஒன்றில் கைச்சாத்திட்டன என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது. (ஐ)

## செயற்கை சுனாமியை ஏற்படுத்தும் ஆயுதம் வெற்றிகரமாக பரிசோதனை!

பியோங்யாங், மார்ச் 27  
செயற்கை சுனாமியை உருவாக்கக்கூடிய ஆயுதத்தை வெற்றிகரமாகப் பரிசோதித்துள்ளதாக வடகொரியா அறிவித்துள்ளது. வட கொரியா, தென் கொரியா இடையே நீண்ட காலமாக முரண்பாடு நிலவி வருகிறது. இந்த விவகாரத்தில் அமெரிக்கா தென்கொரியாவுக்கு ஆதரவாக செயல்பட்டு வருகிறது. இந்த நிலையில், அண்மையில் இரு நாடுகளும் கூட்டுப் பயிற்சியிலும் ஈடுபட்டுள்ளன. இதற்கு பதிலடி கொடுக்கும் விதமாகவே வடகொரியா கடலுக்கு அடியில் புதிய அணு ஆயுதத்தை சோதித்துள்ளது. நாட்டின் தென் பகுதியில் உள்ள ஹம்க்யோங் மாகாணத்தில் கடலுக்கு அடியில் ஆயுத சோதனையை வெற்றிகரமாக நடத்தியுள்ளதாக வடகொரியா அறிவித்துள்ளது. மேலும், "கடலுக்கு அடி

### வடகொரியா அறிவிப்பு



யில் செலுத்தப்பட்ட ஆயுதம் 80 முதல் 150 மீற்றர் ஆழத்தில் சுமார் 60 மணி நேரம் பயணம் செய்து பின்னர் வெடித்து சிதறியது. இதன் மூலம் செயற்கை சுனாமியை ஏற்படுத்தினோம். தலைவர் கிம் ஜோங் உன்னின் மேற்பார்வையில் இந்த

சோதனை நடந்தது", என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த சோதனையால் கொரிய தீபகற்பத்தில் பதற்றம் அதிகரித்துள்ளது. வடகொரியாவின் இந்த சோதனைக்கு தென்கொரியா கடும் கண்டனம் தெரிவித்துள்ளது. (ஐ)

## 5 படகுகள் கவிழ்ந்ததில் 7 பேர் பரி; 67 பேர் மாயம்!

ரியூனில், மார்ச் 27  
கடந்த இரு நாட்களில் ஆபிரிக்காவிலிருந்து இத்தாலி செல்ல முயன்ற 5 படகுகள் கவிழ்ந்து விபத்துக்கு உள்ளாகின. இதில் 7 பேர் உயிரிழந்தனர். 67 பேர் காணாமல் போயினர். இதனிடையே, நேற்று முன்தினம் ஆபிரிக்க நாடான துனிசியாவில் இருந்து இத்தாலிக்கு புறப்பட்ட அகதிகள் படகு துனிசியா கடலில் கவிழ்ந்து விபத்துக்குள்ளானது. இதில் குழந்தைகள் உள்பட 34 பேர் மாயமாகினர். (ஐ)

இவர்களின் கதி என்ன என்பது தெரியவில்லை. துனிசியாவில் கடந்த 3 நாட்களில் நடந்த 5 ஆவது அகதிகள் படகு விபத்து இதுவாகும். இந்த விபத்துகளில் மொத்தம் 7 பேர் உயிரிழந்தனர். 67 பேர் மாயமாகினர். ஆபிரிக்க நாடுகளில் நிலவும் உள்நாட்டுப் போர் மற்றும் பொருளாதார நெருக்கடியால் ஏராளமானோர் ஐரோப்பிய நாடுகளுக்கு அகதிகளாக செல்கின்றனர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. (ஐ)

## 36 செயற்கை கோள்களை நேற்று ஏவியது இஸ்ரோ!



ஸ்ரீஹரிகோட்டா, மார்ச் 27  
சுமார் 5,805 கிலோ எடை கொண்ட 36 செயற்கைக் கோள்களுடன் விண்ணில் வெற்றிகரமாக ஏவப்பட்டது இஸ்ரோவின் ஜி. எஸ். எல். வி. மார்ச்-3 ஏவூர்தி. வணிக நோக்கில் இந்த ஏவூர்தி விண்ணில் ஏவப்பட்டுள்ளது. இங்கிலாந்தின் "ஒன்வெப்" நிறுவனத்துக்கு சொந்தமான செயற்கைக் கோள்களை இந்த ஏவூர்தி சுமந்து சென்றது. அதன்படி, இங்கிலாந்தை சேர்ந்த ஒன்வெப் நிறுவனத்தின் 72 செயற்கைக் கோள்களை ஜி. எஸ். எல். வி. மூலம் விண்ணில் செலுத்த, இஸ்ரோவின் என். ஐ. எல். நிறுவனம் கடந்த ஆண்டு புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் மேற்கொண்டது. முதல்கட்டமாக, ஜிஎஸ்எல்வி மார்ச்-3 ஏவூர்தி மூலம் 36 செயற்கைக் கோள்கள் கடந்த ஆண்டு ஒக்ரோபர் 23-ஆம் திகதி வெற்றிகரமாக விண்ணில் செலுத்தப்பட்டன. இந்நிலையில், 2-ஆவது கட்டமாக ஆந்திர மாநிலம் ஸ்ரீஹரிகோட்டாவில் உள்ள சதீஷ் தவான் ஆய்வு மையத்தின் 2-ஆவது ஏவுதளத்தில் இருந்து ஜி. எஸ். எல். வி. மார்ச்-3 ஏவூர்தி மூலம் 36 செயற்கைக் கோள்கள் நேற்று விண்ணில் ஏவப்பட்டன. (ஐ)

## அமெரிக்காவில் பனிப்பொழிவு: 26 பேர் உயிரிழப்பு; பலர் மாயம்!

மிசிசிப்பி, மார்ச் 27  
அமெரிக்காவின் கலிபோர்னியா, மிசிசிப்பி மாகாணங்களில் வீசிய பனிப்புயலால் 26 பேர் உயிரிழந்தனர். பனிப் புயலால் கலிபோர்னியா முழுவதும் பனி மூடப்பட்டிருந்தது. இதனால், வீதிகளில் நிறுத்தப்பட்டிருந்த கார்கள் முழுவதும் பனியால் மூடப்பட்டன. இதனால் நகரின் முக்கிய சாலைகளில் போக்குவரத்து நெரிசல் ஏற்பட்டது. மிசிமிசிப்பி மாகாணத்தில் புயலுடன் கூடிய கனமழை பெய்யும் என அமெரிக்காவின் வானிலை ஆய்வு மையம் சமீபத்தில் எச்சரிக்கை விடுத்திருந்தது. ஏராளமான மின்கம்பங்கள்



சரிந்து விழுந்ததால் அங்கு மின்சாரம் துண்டிக்கப்பட்டது. எனவே பல நகரங்கள் இருளில் மூழ்கின. மேலும் பல இடங்களில் மரங்கள் சரிந்து விழுந்து போக்குவரத்தும் பாதிக்கப்பட்டது. இரு மாகாணங்களிலும் வீசிய பனிப் புயலால் 26 பேர் உயிரிழந்தனர். பலர் காணாமல் போயுள்ளனர். அவர்களை தேடும் பணிகள் இடம்பெற்று வருகின்றன என்று மாகாண அரசுகள் தெரிவித்துள்ளன. (ஐ)

சரிந்து விழுந்ததால் அங்கு மின்சாரம் துண்டிக்கப்பட்டது. எனவே பல நகரங்கள் இருளில் மூழ்கின. மேலும் பல இடங்களில் மரங்கள் சரிந்து விழுந்து போக்குவரத்தும் பாதிக்கப்பட்டது. இரு மாகாணங்களிலும் வீசிய பனிப் புயலால் 26 பேர் உயிரிழந்தனர். பலர் காணாமல் போயுள்ளனர். அவர்களை தேடும் பணிகள் இடம்பெற்று வருகின்றன என்று மாகாண அரசுகள் தெரிவித்துள்ளன. (ஐ)

# நியூசிலாந்து அணியிடம் இலங்கை படுதோல்வி!

ஒக்லாந்து, மார்ச் 27  
நியூசிலாந்துக்கு எதிரான முதலாவது சர்வதேச ஒருநாள் கிரிக்கெட் போட்டியில் 198 ஓட்டங்களால் இலங்கை படு தோல்வி அடைந்தது. இந்தத் தோல்வியால் ஐ. சி. சி. கிரிக்கெட் உலகக் கிண்ண சுப்பர் லீக் தொடரில் அவசியமான 10 புள்ளிகளை இலங்கை இழந்தது. இதனால், உலகக் கிண்ணப் போட்டியில் நேரடியாக தகுதி பெறும் வாய்ப்பையும் இழக்கும் நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. இந்தப் போட்டியில் கேன் வில்லியம்சன், ரிம் செளதி, டெவன் கொன்வே, மைக்கல் பிரஸ்வெல் போன்ற முக்கிய வீரர்கள் விளையாடவில்லை என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது. நாணயச் சூழ்சியில் வென்ற இலங்கை அணித் தலைவர் முதலில் களத்தடுப்பில் ஈடுபட்டது. இதனால், முதலில் துடுப்பெடுத்தாடிய நியூசிலாந்து 49.3 ஓவர்களில் சகல விக்கெட்களையும் இழந்து 274 ஓட்டங்களை குவித்தது. 30ஆவது ஓவரில் 5ஆவது விக்கெட்டை

இழந்தபோது நியூசிலாந்தின் மொத்த எண்ணிக்கை 152 ஓட்டங்களாக இருந்தது. எனினும் கிளென் பிலிப்ஸ், அறிமுக வீரர் ரச்சின் ரவீந்திர ஆகிய இருவரும் 6ஆவது விக்கெட்டுக்காக 64 ஓட்டங்களைப் பகிர்ந்தனர். பின்வரிசை வீரர்கள் சொதப்பியபோதும் 50 ஓவர்கள் நிறைவில் 274 ஓட்டங்களை குவித்தது. இதில், பின் அலன் 51 ஓட்டங்கள், ரச்சின் ரவீந்திர 49, டெரில் மிற்செல் 47, கிளென் பிலிப்ஸ் 39, வில் யங் 26 ஓட்டங்களை எடுத்திருந்தனர். இலங்கையின் பந்துவீச்சில் சாமிக் கருணாரட்ன 4 விக்கெட்களையும் கசன் ராஜித, லஹிரு குமார தலா 2 விக்கெட்களையும் கைப்பற்றினர். 275 ஓட்டங்களை வெற்றி இலக்காகக் கொண்டு பதிலுக்கு துடுப்பெடுத்தாடிய இலங்கை அணி 19.5 ஓவர்களில் சகல விக்கெட்களையும் இழந்து 76 ஓட்டங்களைப் பெற்று படுதோல்வி அடைந்தது. அஞ்சலோ மத்தியூஸ் 18 ஓட்டங்கள், சாமிக் கருணாரட்ன 11 ஓட்டங்கள், லஹிரு



குமார 10 ஓட்டங்கள் ஆகியோரே இரு வரிசை ஓட்டங்களைப் பெற்றனர். நியூசிலாந்து பந்துவீச்சில் ஹென்றி ஷிப்லி 5 விக்கெட்

களையும் டெரில் மிற்செல், ப்ளையர் டிக்னர் தலா 2 விக்கெட்களையும் கைப்பற்றினர். தனது 4ஆவது சர்வதேச ஒருநாள் கிரிக்கெட் போட்டி

யில் விளையாடிய ஹென்றி ஷிப்லி தனது அதிசயந்த பந்து வீச்சுப் பெறுதியைப் பதிவு செய்து ஆட்டநாயகன் விருதை வென்றெடுத்தார். (ஐ)



## பவலின் அதிரடி ஆட்டம் மேற்கிந்தியா வெற்றி!

கேப்டவுன், மார்ச் 27  
பவலின் அதிரடித் துடுப்பாட்டத்தால் தென்னாபிரிக்கா அணியை 3 விக்கெட்களால் வெற்றி கொண்டது மேற்கிந்தியத் தீவுகள் அணி. தென்னாபிரிக்காவில் சுற்றுப்பயணம் மேற்கொண்டு விளையாடிய வரும் மேற்கிந்தியத் தீவுகள் அணி அங்கு 2-0 என டெஸ்ட் தொடரை இழந்தது. 1-1 என ஒருநாள் தொடர் சமன் செய்தது. இதையடுத்து இந்த இரு அணிகள் இடையிலான இருபது -20 தொடர் நடைபெற்று வருகிறது. இதில் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற முதலாவது இருபது - 20 போட்டியில் மழை காரணமாக ஆட்டம் 11 ஓவர்களாக குறைக்கப்பட்டது. இந்த ஆட்டத்தில் முதலாவதாக துடுப்பாட்டம் செய்த தென்னாபிரிக்கா அணி 11 ஓவர்களில் 8 விக்கெட்களை இழந்து 131 ஓட்டங்களை குவித்தது. அந்த அணியில் அதிகபட்சமாக டேவிட் மில்லர் 22 பந்துகளில் 48 ஓட்டங்கள் எடுத்தார். இதையடுத்து 132 ஓட்டங்கள் எடுத்தால் வெற்றி என்ற இலக்குடன் மேற்கிந்தியத் தீவுகள் அணி களம் புகுந்தது. தொடக்க ஆட்டக்காரர்களாக களம் புகுந்த பிரண்டன் கிங் 8 பந்தில் 23 ஓட்டங்களும், கைல் மேயர்ஸ் 6 ஓட்டங்களிலும் வீழ்ந்தனர். இதையடுத்து களம் இறங்கிய சார்லஸ் 28 ஓட்டங்கள், ஓட்டங்க எடுத்து ஆட்டமிழந்தனர். இறுதியில் அந்த அணி 10.3 ஓவர்களில் 7 விக்கெட்களை இழந்து 132 ஓட்டங்கள் எடுத்து வெற்றி பெற்றது. அந்த அணியின் வெற்றிக்கு கப்டன் பவல் பக்க பலமாக இருந்தார். அவர் 18 பந்தில் 5 சிக்ஸருடன் 43 ஓட்டங்கள் குவித்து அசத்தினார். இந்த வெற்றியின் மூலம் 3 போட்டிகள் கொண்ட இருபது - 20 தொடரில் 1-0 என மேற்கிந்தியத் தீவுகள் முன்னிலையில் உள்ளது. (ஐ)

## நான் தெரிவாளராக இருந்தால் ஷஃப்மனையே தெரிவு செய்வேன்!

டில்லி, மார்ச் 27  
இந்திய அணித் தெரிவாளராக நான் இருந்தால் ஒருநாள் அணியில் என்னைவிட ஷஃப்மன் கில்லை தான் தெரிவுசெய்வேன் என இந்திய அணி வீரர் ஷிகர் தவான் தெரிவித்துள்ளார். ஒருநாள் கிரிக்கெட் அணியில் தவானுக்கு மாற்றாக கில் விளையாடி வருவது குறிப்பிடத்தக்கது. இந்திய கிரிக்கெட் அணியின் டெஸ்ட் மற்றும் இருபது - 20 வடிவங்களில் தனக்கான இடத்தை அனுபவ வீரர் ஷிகர் தவான் கிட்டத்தட்ட இழந்துவிட்டார். இந்நிலையில், ஷஃப்மன் கில் சிறப்பாக செயல்பட்டு வருகின்றார்.



இந்த நிலையில் அணியின் தெரிவாளர்கள், பயிற்சர் மற்றும் அணித்தலைவர் ஆகியோர் கில்லை தெரிவு செய்தது நியாயமான முடிவு

தான் என தவான் தெரிவித்துள்ளார். இந்த நிலையில், 'இந்திய அணியின் தேர்வாளராக நீங்கள் இருந்தால் கில் அல்லது தவானில் யாரை தேர்வு செய்வீர்கள்' என்ற கேள்வி அவரிடம் கேட்கப்பட்டது. "நான் என்ன நினைக்கிறேன் என்றால் கில், டெஸ்ட் மற்றும் இருபது - 20 வடிவத்தில் தொடர்ந்து சிறப்பாக விளையாடி வருகிறார். அதனால் நான் தேர்வாளராக இருந்தால் அவருக்கு சர்வதேச போட்டிகளில் அனைத்து வடிவங்களிலும் தொடர் வாய்ப்பு வழங்கவே விரும்புவேன். அதற்கான முழுத் தகுதியுடன் அவர் உள்ளார்", என்றார். (ஐ)

## பிரேஸில் அணிக்கு அதிர்ச்சி கொடுத்தது மொராக்கோ!

டேன்ஜர், மார்ச் 27  
உதைபந்தாட்ட உலகின் முன்னிலை வகிக்கும் பிரேஸில் அணிக்கு அதிர்ச்சி கொடுத்து முதல் வெற்றியை பதிவு செய்துள்ளது ஆபிரிக்க அணியான மொராக்கோ. நட்பு ரீதியிலான இந்தப் போட்டியில் 2-1 என்ற கோல் கணக்கில் மொராக்கோ வெற்றி பெற்றுள்ளது. கடந்த ஆண்டு நடைபெற்ற உதைபந்தாட்ட உலகக் கிண்ண தொடரின் அரையிறுதிப் போட்டியில் பிரான்ஸ் அணியுடன் மொராக்கோ விளையாடியது. இந்நிலையில், பிரேஸில் அணிக்கு எதிரான நட்பு ரீதியிலான போட்டியில் அந்த அணி வெற்றி பெற்றுள்ளது. மொராக்கோவின் டேன்ஜர் நகரில் நடைபெற்ற இந்தப் போட்டியில் 29ஆவது நிமிடத்தில் முதல் கோலை மொராக்கோ வீரர் சோபியானே பால்பெல் பதிவு செய்தார். இதற்கு பதிலடியாக பிரேஸிலின் கஸ்மிரோ 67ஆவது நிமிடத்தில் பதிவு செய்தார். இருந்தும் அடுத்த



12 நிமிடங்களில் மொராக்கோ வீரர் அப்துல்ஹமீத் சபிரி மற்றொரு கோலை பதிவு செய்தார். இவர் மேலதிக வீரராக களம் கண்டவர்

என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. இதன் பலனாக ஆட்ட நேர முடிவில் 2-1 என்ற கோல் கணக்கில் மொராக்கோ வெற்றி பெற்றது. (ஐ)

# 100-150 பொருட்களின் மீதான இறக்குமதி கட்டுப்பாடு தளரும்!

கொழும்பு, மார்ச் 27  
அடுத்த நான்கு மாதங்களில் 100 முதல் 150 பொருள்கள் மீதான இறக்குமதி கட்டுப்பாடுகளை அரசு நீக்கும், இந்த நடவடிக்கை மாற்று விகிதங்கள், அந்நிய கையிருப்பு மற்றும் பணவீக்கம் ஆகியவற்றில் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தாது என்று திறைசேரியின் மூத்த அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர்.

வாகன இறக்குமதியால் ஆண்டுக்கு குறைந்தது இரண்டு பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களை இறக்குமதி செய்வதால், இது வெளிநாட்டு கையிருப்பில் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தும் என்பதால், வாகன இறக்குமதி கட்டுப்பாடு தொடரும் என்று அவர்கள் தெரிவித்தனர். கணினிகள், கைபேசிகள், தொலைக்காட்சிப் பெட்டிகள், வீட்டு உபயோகப் பொருட்கள், எழுதுபொருட்கள், உணவுப் பொருட்கள், ஆடைப் பொருட்கள் மற்றும் ஆடைகள், தோல் பொருட்கள், அழகுசாதனப் பொருட்கள், மருத்துவ உபகரணங்கள், உதிரி பாகங்கள், தொழிற்சாலைகளுக்குத் தேவையான மூலப்பொருட்கள், விவசாய உபகரணங்கள், குளியலறை பொருத்துதல்கள் மற்றும் பீங்கான் உள்ளிட்ட மின்னணு உபகரணங்கள் ரைல்ஸ் இறக்குமதி கட்டுப்பாடுகள் நீக்கப்படும் பொருட்களில் அடங்கும்.

மத்திய வங்கி, கைத்தொழில் அமைச்சு மற்றும் திறை

## கஞ்சாவுடன் ஒருவர் கைது

வடமராட்சி, மார்ச் 26  
சாவகச்சேரிப் பொலிஸ் பிரிவுக்கு உட்பட்ட மீசாலைப் பகுதியில் முச்சக்கர வண்டியில் சூட்சுமமான முறையில் கஞ்சா கடத்திய நபர் ஒருவர் கடந்த வெள்ளிக் கிழமை காலை சாவகச்சேரி பொலிஸாரால் கைது செய்யப்பட்டார்.  
ஓட்டோ ஒன்றில் கஞ்சா கடத்தப்படுவதாக சாவகச்சேரி பொலிஸாருக்கு கிடைக்கப் பெற்ற இரகசிய தகவலின் அடிப்படையில், ஓட்டோவில் இருந்த இசைக் கருவியில் மறைத்து எடுத்து செல்லப்பட்ட ஒரு கிலோ 800 கிராம் கஞ்சா மீட்கப்பட்டது.  
இதன்போது மீசாலை கிழக்கு பகுதியைச் சேர்ந்த 30 வயதான இளைஞன் ஒருவரையும் பொலிஸார் கைது செய்தனர். (அ)

# மதுபோதையில் வாகனம் செலுத்தினால் இனி பொலிஸ் பிணை வழங்கப்படாது!

கொழும்பு, மார்ச் 27  
மதுபோதையில் வாகனம் செலுத்துபவர்களுக்கு எதிராக பொலிஸ் பிணை இல்லாத வழக்குகளை தாக்கல் செய்யுமாறு போக்குவரத்து பிரிவுக்கு பொறுப்பான பிரதி பொலிஸ் மா அதிபர் பொலிஸ் நிலையங்களுக்கு பணிப்புரை விடுத்துள்ளார்.  
பொலிஸ் தலைமையக கட்டளைத் தளபதிகள், நிலையத் தளபதிகள் மற்றும் போக்குவரத்து திணைக்கள கட்டளைத் தளபதிகளை அழைத்து வாய்மொழியாக அறிவுறுத்தல்களை வழங்கியதாக தெரிவிக்கப்படுகின்றது.  
குடிபோதையில் வாகனம் ஓட்டுபவர்களை பொலிஸ் அதிகாரிகள் கைது செய்த பிறகு, அவர்கள் இரண்டு முறைகளில் விசாரணைக்கு பரிந்துரைக்கப்படுகிறார்கள்.

## ஹோமாகமவில் மர்மநபர்கள் துப்பாக்கிச் சூட்டு தாக்குதல்!

கொழும்பு, மார்ச் 27  
கொழும்பு - ஹோமாகம - மாபுல்கொடை பிரதேசத்தில் வாகனம் பழுது பார்க்குமிடத்தில் நிறுத்தப்பட்டிருந்த பேருந்து, முச்சக்கர வண்டி மீது ரி -56 ரக துப்பாக்கியால் துப்பாக்கிப் பிரயோகம் நடத்தப்பட்டதாகப் பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.  
நேற்று காலை மீட்டர் சைக்கிளில் வந்த இருவர் இந்தத் துப்பாக்கிப் பிரயோகத்தில் ஈடுபட்டு விட்டு தப்பிச் சென்றுள்ளனர்.  
இந்தச் சம்பவத்தில் யாருக்கும் காயம் ஏற்படவில்லை. இரு வாகனங்கள் சேதமடைந்தன.  
துப்பாக்கிப் பிரயோகம் மேற்கொள்ளப்பட்டதன் காரணம் இன்னும் கண்டறியப்படவில்லை. சம்பவம் தொடர்பாக பொலிஸார் மேலதிக விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர். (ஐ)

சேரி என்பன கட்டுப்பாடுகள் நீக்கப்படும் பொருட்களின் அளவை தீர்மானிக்கும் என்று திறைசேரி அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர். பொருள்களுக்கு கறுப்புச் சந்தை இல்லை என்பதை உறுதி செய்வதே இதன் நோக்கம் என்று அதிகாரி ஒருவர் கூறினார்.  
“இருப்பினும், வசதி சுரண்டப்படாமல் இருப்பதையும், இறக்குமதிகள் தேவையான அளவை விட அதிகமாக இல்லை என்பதையும் உறுதிசெய்ய கடுமையான கண்காணிப்பு பொறிமுறை இருக்கும். தேவை ஏற்பட்டால், கட்டுப்பாடுகள் மீண்டும் விதிக்கப்படலாம்”, என்றும் அவர் மேலும் கூறினார்.  
சர்வதேச நாணய நிதியம் இந்த வாரம் நீடிக்கப்பட்ட கடன் வசதிக்கு ஒப்புதல் அளித்ததை அடுத்து இந்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.  
தற்போது இலங்கையில் வாகனங்கள் உட்பட சுமார் ஆயிரத்து 500 பொருட்களை இறக்குமதி செய்ய கட்டுப்பாடுகள் விதிக்கப்பட்டுள்ளன. வாகன இறக்குமதி தடை அடுத்த ஒன்றரை ஆண்டுகளுக்கு நீடிக்கும் என எதிர் பார்க்கப்படுகிறது. (ஐ)

# 99 வீத கைபேசி விற்பனையகங்கள் வர்த்தக உரிமங்கள் பெறவில்லை!

கொழும்பு, மார்ச் 27  
கைபேசி உள்ளிட்ட தொலைத்தொடர்பு உபகரணங்களை விற்பனை செய்யும் 99 வீதமான விற்பனையகங்கள் தொலைத்தொடர்பு ஒழுங்குமுறை ஆணையத்திடம் இருந்து வர்த்தக உரிமம் பெறவில்லை என தெரியவந்துள்ளது.  
கைபேசி உள்ளிட்ட தொலைத்தொடர்பு உபகரணங்களை இறக்குமதி செய்து விற்பனை செய்யும் போது தொலைத்தொடர்பு ஒழுங்குமுறை ஆணையத்திடம் இருந்து வர்த்தக உரிமம் பெற வேண்டும்.  
வர்த்தக அனுமதிப்பத்திரம் இன்றி யாராவது தொலைத்தொடர்பு உபகரணங்களை விற்பனை செய்தால், அது தொடர்பில் விசாரணை நடத்துவது தொலைத்தொடர்பு ஒழுங்குமுறை ஆணைக்குழுவின் பொறுப்பாகும் என்றும் அதன் பணிப்பாளர்

## சிந்திரை புத்தாண்டு காலத்தில் பொருள்களின் விலை குறையும் வர்த்தக அமைச்சர் அறிவிப்பு

கொழும்பு, மார்ச் 27  
அமெரிக்க டொலருக்கு நிகரான இலங்கை ரூபாயின் பெறுமதி அதிகரித்துள்ளதால் தமிழ் - சிங்கள புத்தாண்டு காலத்தை முன்னிட்டு அத்தியாவசிய பொருட்கள் மற்றும் பிற இறக்குமதி பொருட்களின் விலைகள் குறைக்கப்படும் என வர்த்தக அமைச்சர் நளின் பெர்னாண்டோ தெரிவித்துள்ளார்.  
ரூபாயின் பெறுமதி அதிகரிப்பு காரணமாக கடந்த சில தினங்களாக மேலும் அனைத்து அத்தியாவசிய பொருட்களின் விலைகளும் குறைக்கப்பட்டன. இதன் பலன் நேரடியாக நுகர்வோருக்குச் செல்லும் எனவும் அமைச்சர் தெரிவித்தார்.  
உருளைக்கிழங்கு, வெங்காயம், சீனி, பருப்பு மற்றும் மிளகாய் போன்ற நுகர்வோர் பொருட்கள் நேரடியாக நாட்டுக்கு இறக்குமதி செய்யப்படுகின்றன. டொலர் மூலம் பரிவர்த்தனை செய்து இறக்குமதி செய்யப்படும் மற்ற அனைத்து முக்கிய அத்தியாவசியப் பொருட்களின் விலைகளும் விரைவில் குறையும் - என்றும் அவர் கூறினார். (ஐ)

(இணக்கம் மற்றும் விசாரணைகள்) தெரிவித்துள்ளார்.  
தொலைத்தொடர்பு சட்டத்தை மீறி சாதனங்கள் விற்கப்பட்டால், தொலைத்தொடர்பு ஒழுங்குமுறை ஆணையம் பொலிஸில் முறைப்பாடு செய்து, பொலிஸார் மூலம் சோதனை நடத்த வேண்டும். ஆணையத்தின் விசாரணைக்குப் பிறகு உரிமம் இல்லாமல் தொலைத்தொடர்பு கருவிகளை விற்பனை செய்யும் கடைகளின் பட்டியல் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த பட்டியல் தொடர்பான முறைப்பாடுகள் அந்தந்தபொலிஸ் நிலையத்தில் தாக்கல் செய்யப்படும் என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார். (ஐ)

## வெட்டிய இரு கைகளும் கடலில் வீசப்பட்டதாம்! சந்தேகநபர் வாக்குமூலம்

கொழும்பு, மார்ச் 27  
மொறட்டுவையில் அண்மையில் நபர் ஒருவரின் இரு கைகள் துண்டாப்பட்டன. அந்தக் கைகளை சந்தேகநபர் கடலில் வீசிவிட்டார் என்று சந்தேகநபர் கூறினார் என்று பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.  
இதனிடையே, மொறட்டுவை - எகொடையன் கடற்பரப்பில் உள்ள பாறைகளுக்கிடையில் நேற்று வான் ஒன்று கண்டுபிடிக்கப்பட்டதாக கல்கிசை பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர். இந்த வான் அண்மையில் மொறட்டுவையில் நபர் ஒருவரின் கைகளை வெட்டப் பயன்படுத்தப்பட்டதாகப் பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.  
மேலும், கைகளை வெட்டிய சந்தேகநபரை பாதுகாத்தார் என்ற குற்றச்சாட்டில் 33 வயதான நபர் ஒருவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.  
மேலதிக விசாரணைகளை பொலிஸார் மேற்கொண்டு வருகின்றனர். (ஐ)

# கட்டுநாயக்கா விமான நிலையத்துக்கு வெடிகுண்டு மிரட்டல் விடுத்த சிறுவன்!

## கைதாகி எச்சரிக்கையின் பின் விடுதலை

கொழும்பு, மார்ச் 27  
கட்டுநாயக்காவின் பண்டார நாயக்க சர்வதேச விமான நிலையத்துக்கு போலி வெடிகுண்டு மிரட்டல் விடுத்த 14 வயது சிறுவன் கைதாகி கடும் எச்சரிக்கையின் பின்னர் விடுதலை செய்யப்பட்டார்.  
பாடசாலை மாணவனான சிறுவன் நேற்று முன்தினம் விமான நிலையத்தின் அவசர அழைப்புப் பிரிவுக்கு அழைப்பு விடுத்து விமான நிலையத்தில் வெடிகுண்டு இருப்பதாகக் கூறியுள்ளார் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது.  
அதற்கமைய, முனையத்தை அதி காரிகள் சோதனை செய்தனர். சில நிமிடங்களில் மாணவர் மீண்டும் தொலைபேசியில் தொடர்பு கொண்டு வெடிகுண்டு அச்சுறுத்தல் இல்லை என்றும் அது நகைச்சுவை என்றும் தெரிவித்தார் பொலிஸார் கூறுகின்றனர்.  
களுபோவில் பிரதேசத்தில் வசித்துவரும் சந்தேகநபரான மாணவனை பொலிஸ் நிலையத்துக்கு அழைத்து, பின்விளைவுகளை உணராமல் மேற்கொள்ளப்பட்ட அழைப்பு குறித்து பொலிஸார் வாக்குமூலம் பதிவு செய்துள்ளனர்.  
இந்த நிலையில், தான் செய்த செயலின் தீவிரம் தனக்கு தெரியவில்லை என சிறுவன் பொலிஸாரிடம் வாக்குமூலம் அளித்ததையடுத்து, கடுமையாக எச்சரிக்கப்பட்டு அவர் விடுவிக்கப்பட்டார் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (ஐ)





## அமைச்சு பதவிகள் தாமதமானால் அரசுக்கான ஆதரவு பரிசீலனை!

பெரமுனவின் சிரேஷ்ட உறுப்பினர்கள் முடிவு

கொழும்பு, மார்ச் 27

நீண்ட காலமாக அமைச்சுப் பதவிகளுக்காகக் காத்திருக்கும் சிறீலங்கா பொதுஜன பெரமுனவின் சிரேஷ்ட உறுப்பினர்கள் குழு தொடர்பில் தகவல் வெளியாகி உள்ளது. இவர்களுக்கான அமைச்சுப் பதவிகள் தாமதமானால், அரசுக்கு ஆதரவுளிப்பது தொடர்பில் முடிவெடுப்பது குறித்தும் ஆலோசிக்கப்பட்டதாக கட்சி வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. இது தொடர்பில் சிறீலங்கா பொதுஜன பெரமுன வின் தலைமையகத்தில் இடம்பெற்ற கலந்துரையாடலில் வலியுறுத்தப்பட்டுள்ளது.

தற்போதைய ஜனாதிபதியின் நியமனத்தின் பின்னர் புதிய அமைச்சரவை அமைச்சர்கள் பல தடவைகள் நியமிக்கப்பட்டும் இதுவரையில் எந்த அமைச்சுப் பதவியும் வழங்கப்படவில்லை என சிறீலங்கா பொதுஜன பெரமுனவின் சிரேஷ்ட உறுப்பினர்கள் குழு கவலை தெரிவிக்கின்றனர். பொதுஜன பெரமுன தரப்பும் அமைச்சர்களாக நியமிக்கப்படவுள்ளவர்களின் பெயர்களை குறிப்பிட்டு சில மாதங்களுக்கு முன்னர் ஜனாதிபதிக்கு எழுத்து மூலம் அறிவித்திருந்ததாக முன்னரே செய்திகள் வெளியாகியிருந்தன என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது. (ஐ)

## வாகன இறக்குமதிக்கான கட்டுப்பாடுகள் தொடரும்

கொழும்பு, மார்ச் 27

வாகன இறக்குமதிக்கான கட்டுப்பாடு தொடரும் என்றும் அவற்றை இறக்குமதி செய்ய அனுமதித்தால் அந்நியச் செலாவணி கையிருப்புகளில் இருந்து பெருமளவான அமெரிக்க டொலர்கள் வெளியேறும் என்றும் திறைசேரி வட்டாரங்கள் தெரிவிக்கின்றன.

வாகன இறக்குமதிக்கான கட்டுப்பாடுகள் ஒரு வருடத்துக்கு நீக்கப்படலாம் என்றும் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. இந்நிலையிலேயே, நாணய மாற்று விகிதங்கள், அந்நிய செலாவணி கையிருப்பு அல்லது பணவீக்கத்தை எதிர்மறையாக பாதிக்கவில்லை என்றால் மட்டுமே பொருட்கள் மீதான கட்டுப்பாடுகள் நீங்கும் என்று அந்த வட்டாரங்கள் சுட்டிக்காட்டின. (ஐ)

# ஊடகப் படைப்பாக்க போட்டி; யாழ். பல்கலைக்கு முதலிடம்!



யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 27

அகில இலங்கை ரீதியில் பல்கலைக்கழகங்களிடையே நடைபெற்ற ஊடகப் படைப்பாக்க போட்டிகளில் யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழக ஊடகக் கற்கைகள் துறை முதலாம் இடத்தைக் பெற்றுள்ளது.

எட்டுப் பிரிவுகளில் நடைபெற்ற போட்டிகளில், 40 இடங்களில் 25 இடங்களை யாழ்ப்பாண பல்கலைக்கழக ஊடகக் கற்கைகள் துறை வென்று சாதனை படைத்துள்ளது.

ஹெல்வெற்றால் சர்வதேச ஒத்துழைப்பு நிறுவனத்தின் அனுசரணையில், இலங்கை அபிவிருத்தி ஊடகவியலாளர் மன்றத்தின் உதவியுடன் நடைபெற்ற இந்தப் போட்டிகளில் பேராதனைப் பல்கலைக்கழகம், சிறீ ஜெயவர்த்தனபுர பல்கலைக்கழகம், தென் கிழக்குப் பல்கலைக்கழகம் மற்றும் யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகம் என்பன பங்குபற்றியிருந்தன.

துறைசார் நிபுணர்களாலும், ஊடகத் தொழில் வானம்மையாளர்களாலும் சுமார் ஒரு வருடமாகத் தொடர்ச்சியாக வழங்கப்பட்ட செயலம்ர்வுகள், பயிற்சிகள் ஆகியவற்றைத் தொடர்ந்து, நான்கு பல்கலைக்கழகங்களிடையே இப்போட்டிகள் நடத்தப்பட்டிருந்தன.

பல்லூடகக் கட்டுரைகள், வலைப்பூக்கள், மொபைல் புகைப்படங்கள், டிஜிற்றல் கமெரா புகைப்படங்கள், கருத்துப் படங்கள் மற்றும் டூள் சித்திரங்கள், கைபேசி

காணொலி கதை சொல்லல், குறும் படங்கள், டிஜிற்றல் நாடகங்கள் ஆகிய எட்டு பிரிவுகளில் நடைபெற்ற போட்டிகளில் தலா 5 போட்டிகளில் முதல் மற்றும் இரண்டாம் இடங்களையும், 6 போட்டிகளில் மூன்றாம் இடங்களையும் யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழக ஊடகக் கற்கைகள் துறை மாணவர்கள் வெற்றி கொண்டனர்.

ஒவ்வொரு பிரிவிலும் 5 இடங்களுக்கு வழங்கப்பட்ட விருதுகளில் டிஜிற்றல் கமெரா புகைப்படங்கள், கருத்துப் படங்கள் மற்றும் டூள் சித்திரங்கள் ஆகிய இரண்டு பிரிவுகளிலும் அனைத்து இடங்களையும் யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழக ஊடகக் கற்கைகள் துறை மாணவர்களே கைப்பற்றிக் கொண்டமையும் இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

கொழும்பில் நடைபெற்ற விருதுகள் வழங்கும் நிகழ்வுகளில் நேரடியாகப் பங்குபற்றிய மாணவர்கள், தாம் பெற்ற விருதுகளுடன் யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகத் துணைவேந்தர் பேராசிரியர் சிறீசற்குணராஜாவைச் சந்தித்து வாழ்த்துக்களை பெற்றுக் கொண்டனர். இந்நிகழ்வில், கலைப்பீடப் பீடாதிபதி பேராசிரியர் சி. ரகுராம், ஊடகக் கற்கைகள் துறைத் தலைவர் பூங்குழலி சிறீசங்கீர்த்தனன், விரிவுரையாளர்கள் தினேஷ் கொடுதோர், அனுதரஷி கபிலன் ஆகியோரும் கலந்து கொண்டிருந்தனர். (ஐ)

# எடை குறைந்த சிறுவர்களின் தொகை 15.3 வீதமாக உயர்வு!

கொழும்பு, மார்ச் 27

இலங்கையில் கடந்த 2021ஆம் ஆண்டில் 12.2 சதவீதமாக காணப்பட்ட எடை குறைந்த சிறுவர்களின் எண்ணிக்கை கடந்த 2022ஆம் ஆண்டு 15.3சதவீதமாக அதிகரித்திருப்பதாக யுனிசெவ் அமைப்பு தெரிவித்துள்ளது.

இதேபோன்று தமது பிள்ளைகளுக்கு அவசியமான உணவை வழங்குவதில் பெருமளவான குடும்பங்கள் சிரமங்களுக்கு முகங்கொடுத்துள்ளன. பொதுப் போக்கு வரத்து சேவை குறைபாட்டின் விளைவாக சிறுவர்களால் பாடசாலைகளுக்கு செல்லமுடியாத நிலையும் ஏற்பட்டுள்ளது.

இவ்வாறான நடவடிக்கைகள் “சிறுவர் தொழிலாளர்” எண்ணிக்கை அதிகரிப்புக்கு வழிவகுப்பதுடன், சிறுவர்களின் பாதுகாப்பையும் கேள்விக்குட்படுத்தியுள்ளது என்றும் யுனிசெவ் குறிப்பிட்டுள்ளது.

கடந்த 2022ஆம் ஆண்டுக்கான தெற்காசிய நாடுகளின் பொருளாதார மற்றும் மனிதாபிமான நிலைவரம் தொடர்பான அறிக்கையிலேயே யுனிசெவ் அமைப்பு மேற்கண்டவாறு சுட்டிக்காட்டியுள்ளது.

இலங்கையின் நிலைவரம் குறித்து அந்த அறிக்கையில் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ள முக்கிய விடயங்கள் வருமாறு:

இலங்கையில் கடந்த 2022 ஜூலை 22ஆம் திகதி வரையான காலப்பகுதியில் 6 இலட்சத்து 64 ஆயிரத்து 704 கோவிட் 19 வைரஸ் தொற்றாளர்கள் பதிவாகியிருந்தனர். 16 ஆயிரத்து 535 கோவிட் மரணங்களும் சம்பவித்திருந்தன. இதேபோன்று 14.5 மில்லியனுக்கும் மேற்பட்ட மக்கள் முதலாம், இரண்டாம் கட்டத் தடுப்பூசியை பெற்றுக்கொண்டதுடன், 8 மில்லியன் மக்கள் மூன்றாம் கட்டத் தடுப்பூசியையும் பெற்றுக்கொண்டனர்.

## யுனிசெவ் அமைப்பு அறிக்கை

அதனை தொடர்ந்து இலங்கையில் கடந்த ஆண்டு பொருளாதார நெருக்கடி பூதாகரமான பிரச்சனையாக மாறத் தொடங்கியது. அத்துடன், அது நாடளாவிய ரீதியில் சிறுவர்கள் மீதும் பெரும் தாக்கங்களை ஏற்படுத்தியது. குறிப்பாக, 2021ஆம் ஆண்டில் 12.2 சதவீதமாகக் காணப்பட்ட எடை குறைந்த சிறுவர்களின் எண்ணிக்கை கடந்த ஆண்டு 15.3 சதவீதமாக அதிகரித்தது. தமது பிள்ளைகளுக்கு அவசியமான உணவை வழங்குவதில் பெருமளவான குடும்பங்கள் சிரமங்களுக்கு முகங்கொடுத்ததுடன், பொதுப் போக்குவரத்து சேவை குறைபாட்டின் விளைவாக சிறுவர்களால் பாடசாலைகளுக்குச் செல்லமுடியாத நிலையேற்பட்டது.

அதுமாத்திரமன்றி, கடதாசிக்கு ஏற்பட்ட தட்டுப்பாட்டின் காரணமாக பரீட்சைகள் கல்வி அமைச்சினால் பிற்போடப்பட்டன. இவ்வாறான நடவடிக்கைகள் சிறுவர்கள் “சிறுவர் தொழிலாளராக” மாறுவதற்கு வழிகோலியதுடன், அவர்களின் பாதுகாப்பையும் கேள்விக்குட்படுத்தியது.

இவ்வாறானதொரு பின்னணியில் பொருளாதார நெருக்கடியின் விளைவாக பாதிக்கப்பட்டுள்ள மக்களுக்கு கைகொடுக்கும் நோக்கில் சுகாதாரம், போசணை, சிறுவர் பாதுகாப்பு, கல்வி, சமூகப் பாதுகாப்பு உள்ளிட்ட முக்கிய துறைகள் சார்ந்து உதவி மற்றும் ஆதரவை வழங்குவதற்கென எம்மால் பல்வேறு செயல் திட்டங்கள் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டன.

கடந்த 2022ஆம் ஆண்டு 750,000 சிறுவர்கள் உள்ளடங்கலாக 1.3 மில்லியன் மக்களுக்கு அவசியமான

மனிதாபிமான உதவிகள் யுனிசெவ் அமைப்பினால் வழங்கப்பட்டன.

யுனிசெவ் அமைப்பின் தலையீட்டின் ஊடாக நகர்ப்புறங்களில் வசிக்கும் சுமார் 8 இலட்சத்துக்கும் அதிகமான மக்கள் தூய குடிநீர் வசதியை பெற்றிருப்பதுடன், பின்தங்கிய மற்றும் பெருந்தோட்டப் பகுதிகளில் வசிக்கும் 2 இலட்சத்து 85 ஆயிரத்து 403 சிறுவர்களின் கல்விச் செயல்பாடுகளுக்கு அவசியமான உபகரணங்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. இதேபோன்று பாடசாலை மற்றும் சமூக மட்டத்தில் வழங்கப்பட்ட உளவியல் ஆலோசனை சேவையின் ஊடாக 2 இலட்சத்து 5 ஆயிரம் பேரும், கடந்த ஆண்டு கொழும்பு மாநகர சபைக்கு உட்பட்ட குடும்பங்களைச் சேர்ந்த தாய்மாருக்கு 3 மாத காலத்துக்கு வழங்கப்பட்ட நிதியுதவி மூலம் 3010 பேர் பயனடைந்துள்ளனர். இவ்வாண்டில் அந்த நிதியுதவி மேலும் ஒரு இலட்சத்து 10 ஆயிரம் தாய்மாரை சென்றடையும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

இலங்கை முகங்கொடுத்திருக்கும் பொருளாதார நெருக்கடியினால் வெகுவாக பாதிக்கப்பட்டுள்ள 1.7 மில்லியன் சிறுவர்கள் உள்ளடங்கலாக 2.8 மில்லியன் பேருக்கு அவசியமான உயிர் காக்கும் மனிதாபிமான உதவிகளை வழங்குவதற்கென 25 மில்லியன் டொலர் நிதியுதவி வழங்க முன்வருமாறு கடந்த ஆண்டு யுனிசெவ் அமைப்பு கோரிக்கை விடுத்திருந்தது. இருப்பினும், யுனிசெவ் அமைப்புக்கு 34 மில்லியன் டொலர் நிதியுதவி கிடைக்கப்பெற்றது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. (ஐ)